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Az elhagyott gyermekek.
Francziaországban, a rosszkor szü­

letett, felesleges gyermeket beleteszik 
a lelenczházak kapuja mellett levő ko­
sárba, megnyomnak egy villamos gom­
bot s a kosár gyermekestül automa- j 
tice befordul a lelenczházba. A gyér- ! 
mek elhelyezést nyert. Senki nem érdek­
lődik a szülők kiléte felől s a szé- 1 
gyenlős anya megki méltetik minden 
felesleges szenvedéstől, szégyenkezés­
től. A lelenczház azután az országos 
alapból s a magánosok alapítványaiból 
a lelenczeket, azaz inkább a lelencz- j 
házban igy könnyűszerrel elhelyezet­
teket felneveli az ország s az egész 1 
társadalom hasznos polgáraivá s nem 
egy nagy festőjét, szobrászát, világ­
hírű íróját köszönheti a nagy köztár­
saság eme humánus intézményének, i 
melynek hijján azok talán a társada­
lom terhévé, sőt sokszor átkává fej­
lődtek volna.

Nálunk a lelenczügy még ennyire 
rendezve nincsen. Az elhagyott, kitett 
gyermekek száma évenként ezrekre 
rug. S a legtöbb esetben, mint az or­
szágutak gyermekei, a lebujok, a 
rosszhírt! tanyák, koldusok, czigányok 
neveltjei, kártékony duvadai lesznek 
társadalmunknak.

Régi baj ez, melynek egyetlen 
magyarázata szegénységünkben rejlik. 
Nem versenyezhetünk hiába, anyagilag

a művelt külfölddel s igy e téren levő 
intézményeink még igen sok kívánni 
valót hagynak hátra.

A gyermekvédő egyesületek között 
mindenesetre az Országos Gyermek­
védő Liga az, mely számottevő sike­
reket tud immár rövid fennállása óta 
felmutatni. Hihetetlen ágilitással oldja 
meg a maga elé tűzött nehéz feladatát, 
társadalmi utón segíteni siet azon, a 
min az, ország vagyona nem segíthet.
S czélja mihamar megvalósul. Az éven­
ként rendezett gyermeknapok már is 
sok apró, romlásba menő gyereket 
mentettek meg társadalmunk számára s 
az adakozások, gyűjtések, jótékony- 
czélu hangversenyek jövedelmei, hova­
tovább egy oly nagy alapot létesíte­
nek az egyesület czéljaira, hogy az 
rövidesen megvalósíthatja teljesen, ki­
tűzött programmját.

Más helyeken két napja, hogy az 
országos gyermeknap lezajlott. Nálunk 
pedig éppen ma van az. S egyetlen j 
város sem akad, a,mely e humánus j 
czélra valamit ne adakoznék. Min- ■ 
denki, aki csak teheti, hozzájárul fillé­
reivel e nemes s egyben hasznos czél- 
hoz, mert mindenki belátja, hogy az 
elhagyott gyermekek nevelése, azok 
tanítása s fentartása csupán s egyedül 
a társadalom, tehát mindnyájunk hasz­
nára lehet, mert megment bennünket 
azoktól a pusztító, felesleges elemek 
képződésétől, melyek mindnyájunk fizi­

kai és vagyoni é;p>s (ifg éne •»».^rontását 
tűzték életczélul m e^uY": ew-^rsa- 
dalom, az ország 'ho.s'/W'iO.s. Í-Ht 
neveli belőlük.

Nem méltá.m'jpciHn a' hj V >\ F__ 
ezen nemes egycűL:üi\'.g»fe buzgalmát, 
melylyel szinte felvillanyozá társadal­
munk petyhüdt, elernyedt idegzetét s 
szinte lázas tevékenységet vált ki itt 
és mindenütt a meglehetősen fáradt, 
nehezen hevülő közönségből. Láttuk a 
múlt évben, hogy az urnák mellett 
egész nap élénk élet uralkodott s szé­
pen is adakoztak a nemes eszme javára. 
Városunk hölgyei megérdemlett, a czél- 
nak megfelelő buzgalmat fejtettek ki 
s igyekezetüket siker koronázta. Az 
üzletekben is hirdették a liga plakát­
jai, hogy a tisztes kereskedő osztály 
is részt kért magának a közadakozás­
ból. Szóval meglátszott, hogy társa­
dalmunk, át van hatva a gyönyörű 
eszmétől s tőle telhetőleg igyekszik 
áldozni e kulturális missió megvaló- 
silhiüórűro.

Hisszük, igy lesz az iáén is. S 
igy kell annak lennie. Büszkén lobog 
a zászló a kaszinó bazár előtt. Men­
jünk, csoportosuljunk alá. Az ott ma 
lezajló gyermeknap eredménye nem 
csak kulturális fejlettségünk bizonyos 
fokát fogja hirdetni, de tanúbizonysága 
lesz nemes áldozatkészségünknek, jó­
szivünknek, a mely pedig a világ leg­
nagyobb gazdagsága.

TÁRCZA.
Ötvenegy év.

Sziliemet, telkemet le hozzád emelem,
Kitől szállott reám mindéi) ti kegyelem. 
Ezerszei■ légy áldott édes jó Istenem.'

A múltban is mindég hozzád könyörögtem, 
Védő karjaidat éreztem köröttem,
Őrző angyalidat olt láttam fölöttem.

Egy kevés örömben nekem is volt részem.
Ám csapásodra is, bár lehajtott jövel. 
Meggyengüli erővel;
De nem fogyó hittel.
Sőt bízó reménnyel voltam mindég készen, 
Mindég hozzád tértem,
Kegyelmedet kértem.

.1: Ér gondot visel! Sokszor tapasztattam, 
Éreztem is gyakran ;
Tudom, hogy szent szemed vigyázása rajiam, 
Jóságodért neked mindég hálál adtam.

Xe is hagyj cl soha. Istenem, já atyám,
Se hagyj el épp mostan, az élet alkonyán, 
Hiszen a sötéttől, éjszakától félünk,
Ám, ha rettegünk is, benned van reményünk !

Őrizz hát meg engem, kedvesinket védjed, 
llu végsőt sóhajtok, jó atyám megérted, 
Akkor is csak téged didink es dicsérlek

S/.ÉKY GÉZA.

A Sári fiák.

irta Kazár Emil.

Az 1849-iki év augusztusában Klapka 
tábornok a körülvett Komáromból üzenetet 
akart küldeni Érsekújvárra az ottani magyar 
táborba. Ez a tábor őrizte a Pozsony és a 
felvidék felől jövő utat a Duna és Komá­
rom felé.

Az üzenet átadására a két Bárt tin, j 
(íábor és Mihály vállalkoztak, két úri tin, 
akikben Klapka is megbízott. Egyik megy 
jobbra, a másik balra. Kettő közül egy biz 
tosabbaii keresztül vergődik az ellenségen, 
mintha együtt indulnának.

Bál i Gábor, az idősebbik, a \ ág ki 
öntéseinek és ingoványainak tartott. Csontba 
foglalt kerek pápaszemet tett töl. Orczáját 
leiiorotváltatta. Zzebébe rakta szegény Wag­
ner Ni kodéin iratait és bizonyítványait. Ez a 
Wagner bécsi orvosnövendék volt. A bécsi 
légióval jött Magyarországra. Itt megismer 
kedett Bari Gáborral, aki szintén orvosnak 
készült, de már tanulása kezdetén honvédünk 
ment. A kis Wagner csakhamar elesett. 
Báli Gábor bízott benne, hogy az Írásaival 
keresztülhatol az osztrák őrségen és táboron 
Orvosi szereket, egy ládában patikát, metsző 1. 
kést, kötőszereket vitt magával. Útközben 
még reczepteket is irt ti falusiaknak. Ron­
gyosan, óvatosan ment tovább. Ahol csak 
lehetett, utnélküli mezőkön járt.

Czirkáló osztrák előőrsök azonban csak- ; 
hamar elfogták. Azt mondta, hogy a magya­

roktól szökik. Wagner Ni kodéul Írásai rend­
ben látszottak. Egyéb írás nem volt nála, 
mert az üzenetet fejében vitte. Hanem azért 
nem bocsátották el. Majd elválik, hogy kicsoda 
és mi járatban van.

Égy urasági granárium volt átalakítva 
előőrsi hadiszállásul. Báró Hausknecht Leo­
pold parancsolt a Granárium C. 2. név alatt 
bejegyzett stáczión. Igazi császári tiszt volt, 
valamelyik kaszárnyában született Galicziá- 
ban, n horvát grániezon gyerekeshedett, 
Olaszországban kezdte a katonáskodást. Egész 
életében trombitaszóra ébredett és dobpergés 
után tért aludni. Maga sem tudja, hogy mi­
lyen náczióhoz tartozik.

Báró Hausknecht a stáczió hivatalos 
kanczelláriájában egy halom dinnye között 
ült, mikor a forposzt jelentette, hogy kemény 
tusakodás után elfogtak valakit, aki valószí­
nűleg Komáromból jött, vagy odamenekülő 
kém Élet-bakiira védelmezt e magát. A inig 
össze nem rogyott, nem is bírtak vele.

— Föl kell kötni — dünnyögte a 
major.

— Vallatás nélkül ?
— Leltet remélni tőle valamit V — tu 

dakolta Hausknecht.
— Majd csak teszünk vele valamit — 

felelte a hadnagy. Hamis Írást találtunk 
a sipkájába varrva. A jobb lábát ellőtték, 
bal vállallak lapoczkáját keresztül lőtték. 
Talán meg sem éri a reggelt. Ki kell ball 
gatni.

— Ha spioti, semmi teketória — mór 
gott a major. — Jó, hát hadd lássam és
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Az igazi jótékonyság ellenérték 
nélkül nyújtja segélyző jobbját s nem 
keresi azt, hogy a nyilvánosság jutalma 
minő formában hálálja meg eme tény­
kedését; hanem megelégszik a szivek­
ben felgyülemlő nemes érzelmekkel s 
jutalomnak tekinti a megelégedett lel­
kiismeretet.

E szent érzelmekkel járuljunk te­
hát a liga kitett perselyeihez. Gondol­
jon reá mindenki, hogy néhány fillér­
jével talán egy gyermekéletet ment meg.

Sok ily derék egyesületet, sok ily 
nemes érzelmű közreműködőt hazánk­
nak s akkoxeimvG vihar, semmi csa­
pás nepGv i j én ;<>• ezredéves magyar 
neu7'

/I tia.vaszi köz- 
'^'yvneSe.

Tolnavnrmegye törvényhatósága múlt 
hó 31 -én tartotta rendes tavaszi közgyűlését 
gróf Apponyi Géza főispán elnöklésével. A 
letárgyalandó ügyek száma a póttárgysoro­
zattal együtt 212-re emelkedett, volt tehát elég 
szép mennyiség egy napi tanácskozásra. A 
bizottsági tagok ez alkalommal közepes szánt
ban jelentek meg, bár a lezajlott
tisztujitássai elégedetlen táborból, a marczius 
15-ét illetőleg a közgyűlést jóval előzőleg 
kiadták a jelszót egy kis fenekedésre; vár­
ták is, lesték is egynémelyek a kínálkozó 
gyönyörűséget, hanem hát az alispánnak 
korrekt, mindenkit kielégítő javaslata lefegy­
verezte még a legbékétlenebb elemeket is.

A főispán üdvözölvén a megjelent bi­
zottsági tagokat, a közgyűlést megnyitotta. 
A tárgysorozat első pontja, az alispán idő­
szaki jelentése volt, melyet miután az elő 
zőleg kinyomatva a. bizottsági tagoknak pos 
tán szétküldetett, Jeszenszky Andor biz. 
tag indítványára felolvasottnak tekintett a 
közgyűlés; azután a jelentésben foglalt indít­
ványokra vonatkozólag az állandó választ­
mány javaslatához képest helyben hagyták a 
Styrum Ly in burg gróf és grófné fele alapit 
vány okra felügyelő választmány határozatá t, 
mely szerint uj ösztöndíjak nem adatnak ki 
és a fenálló ösztöndíjak kiadása az UH)8/y. 
iskolai évtől kezdve felfüggesztett mindad­
dig, mig a grófi alap az 1900. évi alaptő­
két el nem éri, A grófné alapítványnál pedig 
szintén nem adnak ki segélyt s a fennálló 
segélyeket 25—50 százalék erejéig leszállít­

ják, mig az 1900. évi alaptőkét el nem éri. 
A gazdasági munkásházak építésére vonat 
kozólag a közgyűlés felhatalmazta az alis­
pánt, hogy a földmivelésiigyi minisztérium­
nál a szükséges lépéseket mielőbb megtehesse 
és elhatározta, hogy az építés ózdijaira a 
vármegyei alapok nyugvó tőkéi kölesünkép 
felhasználhatók lesznek. A szelt szárd—háta 
szélt—baranynvár—eszéki vasút anyagi támo 
gatását egyhangúlag elhatározták s az alis­
pánt megbízták, bog)7 a legközelebbi köz­
gyűlésre részletes előterjesztést tegyen ; a 
végrehajtó bizottság tagjaivá Ballal Béla 
elnöklésével megválasztottak : Sinwnlsüs 
Elemér alispán, Forster Zoltán főjegyző, 
To Uh Ödön tiszti ügyész, Bajó Pál köz­
ponti, Rassoaszky Julián dunafüldvári és 
báró Jeszenszky György simontornyai járási 
főszolgabirák, továbbá Kovács 8. Endre, 
Bezerédj Pál, gróf Széchenyi Sándor, Sztan- 
kooánszky János, Csapó Dániel, Zavaros 
Gyula, Besthy Pál, Jeszenszky Andor, Tóth 
Károly, dr. Szentkirályi Mihály, Or/f'y 
Lajos, dr. Leopold Kornél, itj. Leopold 
Lajos, Leopold Sándor, Bodnár István, 
Fekete Ágoston, llornát Feroncz, Tenczlin­
ger Lajos, dr. Martin József, Török Béla, 
Török Pál Majsai, Ujj János Grósz, Návay 
Emil, Mayer Alajos, Hall Nándor, Nagy 
György Hangony.i, és Tajfner János, végül 
Bikácstól kezdve Báláig a vonal mentén 
fekvő községek is bevonattak az érdekelt 
ségbe. H Rákóczi Fcrencz művészi becsű 
arczképét örömmel elfogadta a vármegye j 
közönsége és gróf Széchenyi Sándornak az 
ajándékozásért hálás köszönetét nyilvánította. 
Márczius 15 ikének a vármegyei hatóságok 
által való megünneplése tárgyában tett alis­
pán i indítványnál felszólalt dr. Schmelz An­
tal s mindenek előtt elismerését és köszöne­
tét fejezi ki az alispán gondos és mindenre 
részletesen kiterjedő jelentése felett s hogy 
az, előre megküldetett a bizottsági tagoknak, 
mert csak igy nyerhet a vármegye közön­
sége, a vármegye közállapotai felett tiszta 
képet, mielőtt még a tanácskozásra egy he­
gyül ; mindenben elfogadja az alispán! jelen­
tést és hozzájárul a tudomásul vételhez, csak 
az utolsó indítványra van észrevétele; elfo­
gadja és hozzájárul ugyan ahhoz, hogy a 
vármegyei közhatóságok ezentúl a márczius 
15 ikét megünnepeljék, de nem maradhat 
szó nélkül az, hogy a f. évi márczius 15-én 
a vármegyeházára nem tűzték ki a nemzeti 
lobogót, holott értesülése szerint ez már év­
tizeden át szokásban volt és az alispán ve­
zetése alatt a tisztikar az istentiszteleten is 
részt vett testületileg. A vármegye mind a 
hat választókerületében függetlenségi képvi­

selő van s közülük Szabó Károly indítvá­
nyára ezelőtt két évvel ■ feliratot is intézett 
a vármegye a kormányhoz márczius 15 ének 
megünneplése tárgyában ; ez a felirat, illetve 
kérvény máig sincs elintézve. A közgyűlés 
szi'ie előtt felkéri Szabó Károly országgyű­
lési képviselőt, hogy az országgyűlésen mielőbb 
interpelláljon ebben az ügyben, hogy már­
czius 15-ének megünneplése törvényhozás 
utján rendeztcssék, mert bár a közgyűlés 
ebbeli határozatát helyesnek tartja, de ilyen 
partikuláris intézkedésekkel még sem látja 
állandóan biztosítottnak.

Simonlsils Elemér alispán köszönettel 
fogadja Schweiz Antalnak az alispán! jelen­
tés felett mondott kritikáját és elismerését. 
Ami a zászló kitűzését illeti, elsősorban is a 
való tényről kell felvilágosítást adni, mely 
szerint téves a felszólaló bizottsági tag urnák 
azon állítása, hogy már évtizedes gyakorlat 
volna a zászló kitűzése, mert 58 éven át 
soha sem volt a zászló a vármegye hatósá­
gainál kitűzve, sem márczius 15-ike megün­
nepelve, csak a legutóbbi évben s mivel ez 
a folytonos vármegyei felfogás és gyakorlat 
az uj felfogással most ellentétbe jutott, ö 
maga nem érezte magát arra hivatottnak, 
hogy az alantas hatóságokat ez irányban 
utasítsa s éppen ezért saját kezdeményezé­
séből tette meg indítványát, hogy az arra 
illetékes hatóság, a vármegye közönsége hoz­
zon határozatot az eddig fennállott gyakor­
lat megváltoztatására.

Ezután Szabó Károly orszgy. képvi­
selő, biz. tag, ‘röviden kijelentette, hogy nem­
csak azért, mert a vármegye közönsége egye­
nesen felhívta s igy kötelességének tartja, 
de saját hazafias érzésétől indíttatva is a 
megbízásnak eleget fog tenni.

Ezek után a közgyűlés egyhangú lel­
kesedéssel elhatározta, hogy a vármegye 
összes közigazgatási hatóságai a márczius 
Ib ikét megünnepeljék ezután.

Az alispán! jelentés tudomásul vétele 
után, a közigazgatási bizottságnak és szá­
mon leérő széknek jelentését tudomásul vették. 
A közigazgatási bizottságban lemondás miatt 
megüresedett tagsági hely betöltését titkos 
szavazással ejtették meg: a legtöbb adót 
fizető bizottsági tagok szavazatszedő küldött­
ségébe megválasztották elnökül: Bernrieder 
Józsefet, tagokul : Szcdió Károlyt és Biró 
Imrét, jegyzőül : Szénáid Oszkárt. A válasz­
tott biz. tagok szavazatszedő küldöttségébe 
elnökül: Jeszenszky Andort, tagokul: OrjJ’y 
Lajost és Friihnnrth Jenőt, jegyzőül : dr. 
Bérezel Bélát, Beadatott 127 szavazat, mely­
ből ifj. Véber Jánosra 65, Fekete Ágostonra 
60 szavazat esett, két szavazat pedig más

csináljuk meg vele a protokollumot. Aztán 
eins, zwei, föl vele . . .

Az elfogott a granárium oldalánál az 
árnyékban hevert összekötözve. Mozdulni is 
alig birt, csak nyöszörgőit. A ruháját ellepte 
a vér. Egy rongyos pokróczot dobtak reá. 
A kérdésekre nem akart válaszolni, hiába 
faggatta az inspekeziós hadnagy.

— Nagy titka lehet ennek. Nem is 
paraszt ez. — Magyarázta a hadnagy a ma­
jornak. — És hogy tudott bánni a pisz­
tollyal.

A major káromkodva kezdte a valla­
tást. A boldogtalan néma maradt. A major 
rúgott egyet rajta. Erre fölszisszent a meg­
lövöldözött ember.

— Attól tartok, végét járja — aggo­
dalmaskodott a hadnagy. — Pedig valahogy 
meg kellene a lelket tartani benne, amig 
kivesszük a titkát. Küldjük a tábori kór 
házba.

A megsebesült megvizsgál fakor egykét 
tapasztalt katona azt mondotta, hogy az 
ilyen lábat a felcser urak mindig le szokták 
vágni. Arra megkönyebbül a sebesült

— Éppen a tegnap fogtunk el egy 
doktort — jutott eszébe a hadnagynak.

Bári Gábort előhozták. A major rá pa­
rancsolt, bizonyítsa be rögtön, hogy csak­
ugyan doktor. Vágja le a sebesült lábát.

Bári Gábor megrendült. Még sohasem 
operált.

— Sietni! — kiáltott rá a hadnagy.

Előhozták az orvosi szereit. Bári azt 
gondolta magában, majd rámondja, hogy 
nincs szükség operáczióra.

A fogoly sebesültnek a fit vön vetettek 
ágyat. A ráalkalmazott kötéseken átszivár­
góit a vér, homlokáról is vér patakzott kin 
tol eltorzult arczára. Fájdalmasan lihegett.

— Gábor bátyám, te is itt ?
Bári Gábor megtántorodott. Mihály 

öcscse szavát hallotta. Térdre ereszkedett 
melléje, mert úgy sem birt a lábán állani. 
Egy káplár kezdte kibontogatni az összeron­
csolt lábat.

— Valósággal fityeg a térden alul — 
magyarázta a káplár. — Hamar doktor. Én 
segítek. Sok ilyet láttam már.

Gábor kábultan szorongatta az öcscse
kezét.

— Vágd le — suttogta a sebesült.
— Na, doktor, na, — kiabálta a gra­

nárium ablakából a hadnagy — nem érted 
a doktorságot? Még sincs meg ?

Gábor elküldte a káplárt, hogy hozzon 
egy dézsába vizet.

— Gábor, én már az üzenetet el nem 
vihetem — suttogta Mihály. — Neked hát 
meg kell szabadulnod.

— Orvosnak mondtam magamat,
— Bizonyítsd be, hogy az vagy. Vágd 

le a lábamat. Hátha meghalok és nem jutok 
akasztófára. Isten veled, el ne áruld ma­
gadat.

Vizet hoztak.

A hadnagy megint az ablakhoz ugrott 
és türelmetlenül kiáltott ki.

Az egyik katona a sebesült mellől vá­
laszolt a hadnagynak:

— Meg van már, jelentem alássan a 
hadnagy urnák.

— Brávó doktor! Most vigyázzon a 
gazemberre, hogy életben maradjon.

— Ölj meg —- hörögte Bári Mihály — 
borzasztó a hóhér kötele. Mentsd meg a 
nyomorultaktól a csontomat és a bőrömet. 
Elkezdem a halotti imádságot.

Aki igy beszélt, már a halál rév part­
járól intézte szavait, erre az innenső partra. 
Bárdi Gábor megkövesedett gyötrődő öcscse 
mellett.

Az összeroncsolt Misi arcza már kéklő 
szürkébe játszott. A két szeme pedig külö­
nös fényben ragyogott, mint a napfényes 
légbe eregetett szappanbuborék. Emelkedett 
a melle, mint a fúvó, és hürgött a torka, 
mintha száz galamb búgott volna.

— A titkos Írás, amit nálam találtak, 
nem ér semmit. Készakarva irtain. Ha fog­
ságba jutok, lássák, hogy csak egy trágár 
nóta. Ah, kegyelmes ég, a hóhér kezétől 
pedig oltalmazz meg engem.

Amikor az előkelő Bári család egyik 
fia igy imádkozott, a hóhér még nem vált 
oly tüneményszerü meteorrá, mint október 
hatodika után, még nem árasztott glóriát az 
áldozataira.

Esteledett. Hausknecht major a kan-
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két jelöltre megoszlott; ennélfogva 8 abszo­
lút szavazattöbbséggel if), Véber János vá­
lasztatott meg. Az állandó választmányban 
üresedésben levő helyre dr. Hangét Ignácz 
t. főorvost választották meg közfelkiáltással. 
A közigazgatási bizottságnak a múlt évi 
tisztujitás ellen beadott fellebbezésekre hozott 
elutasító határozatát, valamint a belügymi­
niszternek a koronázás 40 éves évfordulója­
kor 0 Felségéhez intézett hódoló feliratra 
adott leiratát, tudomásul vettek.

Ezután mielőtt a tárgysorozat további 
pontjait tárgyalták volna, Stern Árpád biz. 
tagnak az általános titkos választói jog tár­
gyában beadott indítványát vették tárgyalás 
alá. Az állandó választmány javaslata szerint 
az indítvány elfogadásával felirat volna inté 
zendő a kormányhoz, hogy az általános, 
egyenlő, községi titkos választói jogról szóló 
törvényjavaslat mielőbb az országgyűlés elé 
terjesztessék. Legelőször is az indítványozó 
indokolta meg indítványát a következő bősz 
szabi) beszédben :

Mrllóságos Főispán Ur!
Tekintetes Törvényhatósági Bizottság !

Az általános választójog ügyének előbbre 
vitele érdekében beadott indítványom támo­
gatására szólalok fel.

Az emberi jogok érvényesüléséért for­
radalmak zajlottak le Szabadságharczunk is 
a szabadság, testvériség és egyenlőség jegyé­
ben folyt le. Mégis a mi mai állapotunkat 
összehasonlítva a külföldi államokéval, meg­
döbbentő eredményre jutunk. Latjuk, hogy 
általánosak a bajok.

Orvoslást keresünk. A fejlődés utjának 
akadályait kell elhárítanunk. Az általános, 
titkos, egyenlő, községenkint. gyakorlatidé 
választási jog törvénybe iktatásával biztosít­
hatjuk a fejlődés szabad útját. Eme tény 
megvalósításának mesterséges módon való 
halogatása, megakadályozása mathematikai 
pontossággal bekövetkező szerencsétlenség 
magvát hordja midiében.

No legyen az országban senki, a ki az 
alkotmány sártezain kivül állónak tarthassa 
magát!

Adjunk jogot egyenlően mindenkinek! 
Felvetődött a plurális választói jog gondo­
lata. Ez nem jelent mást, mint arra az útra 
való visszatérést, mint azon az utón való 
megmaradást, a mely utón voltunk a nagy 
küzdelem előtt: sőt visszafejlődést jelent.

S a szükségességnek tesz eleget a kor­
mány, ha az általános titkos, egyenlő válasz­
tói jog törvényjavaslatának sürgős beterjesz­
tésével véget vet a bizonytalanságnak.

A múlt tanulságát felhasználva olyan 
politikai expediens útját kell egyengetni,

tinba készült. Tudni akarta, hogy mi történt 
a két fogolylyal.

— Akit megamputáltak, az haldoklik,
— jelentette a hadnagy — a másik, az orvos 
kivette belőle a titkos Írás kulcsát. A sip­
kájában talált titkos írást most már megfejt­
hetjük.

— Aztán felkötni -- parancsolta a 
major.

Reggel nyolez órakor jelentették, hogy 
a fogoly spion meghalt. A doktor egész éjjel 
mellette virrasztóit.

— Nem doktor, hanem hóhér kell ide
— dünnyögte a major. — Vigyétek a dok­
tort a főhadiszállásra. Ott még hasznát ve 
hetik. Jó példa lett volna már tegnap 
akasztani

A titkos irás megfejtése még jobban 
dühbe hozta a majort.

Bári Gábort elkísérték a generális 
lágerjébe, mint akkor hívták a tábort. Mivel 
azt üzenték mellé, hogy a magyaroktól meg­
szökött doktor, hát mindjárt dologra fogták 
a lazarethumban, ami a vörös kereszthez ha­
sonló valamit jelentett.

A második nap már megszökött innen, 
eljutott Érsekújvárra. Az üzenetet ott elmondta. 
Áz egvik Bári fin életebe került az.

Bári Gábor hiába kerestette az öesese 
sírját. Porait magába foglalta az édes haza 
földje és magába rejtette.

mmall

mely lehetővé teszi a haza minden polgárá­
nak együtt munkálkodását; az erők egyesí­
tése az elnyomó Ausztriával szemben legyen 
a jelszó!

Ez máskép el nem érhető, mini az ál­
talános, titkos, egyenlő, községenkint gya­
korlatidé választási jog megvalósításával.

Ama reményemnek adva kifejezést, hogy 
a tekintetes törvényhatósági bizottság át van 
hatva a reform fontosságától, ajánlom indít­
ványom elfogadását.

Gróf Apponyi Géza főispán, a szólónak 
azon vádját, hogy a kormány akarva húzza 
és halasztja a törvényjavaslat benyújtását, 
visszautasítja, mert gróf Andrássg Gyula 
belügyminiszter is már kinyilatkoztatta, hogy 
a törvényjavaslat készen van s még ez évi 
ülésszakban, még pedig a nyári szünidő előtt 
be fogja terjeszteni a képviselőház elé úgy, 
hogy az már ekkor tárgyalható lesz, csak 
még a választó kerületek beosztását kell 
befejezni s igy a kormány semmikép sem 
vádolható,, mert az obstrukezió akasztja meg 
a törvényjavaslat benyújtását

Stern Árpád kijelenti, hogy nem volt 
szándékában a kormányt konkrét vádakkal 
illetni. Ezután Bődet Vilmos biz. tag egy 
35 bizottsági títg aláírásával ellátott, név­
szerinti szavazást kérő indítványt nyújtott 
be, az állandó választmány7 javaslatának mó­
dosítására nézve, mely szerint az állandó 
választmány javaslata úgy módosíttassák, hogy 
a választói jog a magyarul írni és olvasni 
tudáshoz köttessék s a magyar faj hegemó­
niája biztosíttassák. A módosítást a követ­
kezőkkel indokolja: Az előtte szóló példáján 
okulva nem akar hosszabban felszólalni, azon 
ban állást foglal ugyr az eredeti indítvány, 
mint az állandó választmány javaslata ellen, 
mert mi lenne annak következménye, ha az 
általános választói jog minden feltétel nélkül 
kiterjesztetnék ? Az lenne a következmény, 
hogy az ezredéves magyar haza elvesztené 
magyar jellegét. Mi, akik e vérrel szerzett 
föld magyar jellegét időtlen időkig biztosítani 
akarjuk, ebbe bele nem mehetünk és nem 
is fogunk soha bele menni ; a belügyminisz­
ter már kijelentette, hogy7 az általános vá­
lasztói jogra vonatkozó törvényjavaslatát a 
lehető legrövidebb idő alatt beterjeszti; nem 
tartja tehát időszerűnek, hogy a kormányt 
ebben a kérdésben zaklassuk. A mi a jogok 
kiterjesztését illeti, ő és társai is be akarják 
a nép millióit vinni az alkotmány sánczaiba, 
hiven a szabadelvű eszmékhez és felfogáshoz, 
ile abba bele nem egyezünk soha, hogy az 
ország ősi magyar jellegét lyiezkáztassuk.

itj. Véber János: Ugyanazon érzelmek 
hatják át e kérdésben, mint előtte szólót, de 
a választói jognak a magyarul beszélni és 
Írni tudáshoz való kötését el nem fogadhatja. 
Megengedi, hogy ez a feltétel egyrészt biz 
tositaná a magyar hegemóniát, de másrészt 
az idegen nyelvit és különösen a mindig 
hazafiasán gondolkozó és a magyarsággal 
együtt érző németajkú polgárságot önérzeté­
ben mélyen sértené és a magyar fajtól el 
idegenitené és ezekben a most hazafias ele­
mekben is a nemzetiségi politikát ébresz­
tené fel.

Simontsits Elemér alispán : egyet ért 
itj. Véber Jánossal, hogy a németajkú haza­
fias polgárságot nem szabad elidegeníteni és 
meggyőződése, hogy miként minden téren, 
úgy a választói jog kiterjesztésénél is egyenlő 
jogok illetik meg a nemzetiségeket a magya­
rokkal, de e jog kiterjesztéséből egy 
szent eszmének győzelmesen kell kikerülnie 
és ez a magyar nemzeti eszme, a magyar 
nemzet hegemóniája, javasolja tehát, hogy e 
föltétel hangsulyozárával fogadtassák el az 
állandó választmány javaslata. E hegemónia 
biztosítására sok mód áll a törvényhozás 
rendelkezésére, ilyen többek közt a választó- 
kerületek beosztása, amely részletkérdés éppen 
most van megoldás alatt és lehet mondani, 
ez hátráltatja még a törvényjavaslat beter­
jesztését. Nem akar a részletekre kiterjesz­
kedni, sem arra, hogy időszerű e e kérdés 
sürgetése, mert az állandó választmány nem 
azért ajánlja elfogadásra az indítványt, hogy 
a kormány a sürgetéssel zavartassák, hanem 
azért, hogy ha már e kérdés egyszer felvet­
tetett, Tolnavármegye közönsége az elől ki

nem térhet és állásfoglalását nyilvánítania 
kell, hiszen a mikor tegnap az állandó vá 
lasztmány az indítványt tárgyalta, Tolna- 
vármegye letűnt dicső aranykorát látta fel- 
ujulni s Bezerédj István, Perezel Mór, Sztan- 
kovánszky Imre, Bartal György jutottak 
eszébe, akik ékesszólásukkal, lelkesedésükkel 
sokkal exponáltabb helyzetben küzdöttek a 
jobbágy felszabadítás, közteherviselés és ál­
talában a szabadelvű reformokért, s e vár­
megye közönsége a küzdelemben akkor is 
mindig az elsők között volt.

Kovács S. Endre: Nem volt szándéká­
ban felszólalni, jobb szerette volna, ha az 
állandó választmány az indítványt egyszerűen 
tudomásul vételre ajánlotta volna, mert az 
általános titkos választói joggal szemben neki 
is aggodalmai vannak. Kijelenti azonban, 
hogy az alispán módosításával elfogadja az 
állandó választmány javaslatát.

Jeszenszky Ándor: Kinyilvánítja, hogy 
az állandó választmányban az egyszerű napi­
rendre térést ő indítványozta, mert a tör­
vényjavaslat már legközelebb benyujtatik; 
megnyugszik abban, hogy az általános vá­
lasztói jogot be kell hozni, a részletekhez 
azonban sok szó fér, mert az egyenlő válasz 
tói jog megadása majdnem lehetetlen ; láttuk, 
hogy ez Ausztriában sem sikerült, bárhogy 
alkottassák is meg ez a törvény, a magyar 
faj uralma biztosítandó.

Bodu Vilmos kijelentvén, hogy hozzá­
járul az alispán által javasolt módosításhoz 
és a ^névszerinti szavazástól eláll, a közgyű­
lés az állandó választmány javaslatát azon 
módosítással, hogy a „magyar nemzeti eszme 
hegemóniája11 biztosíttassák, egyhangúlag el­
fogadta

A bizottsági előterjesztések sorát a köz­
ségjegyzői tizetési alapról szóló szabályrende­
let előterjesztése nyitotta meg. A jegyzők a 
szabályrendelet ellen foglaltak állást s ne­
vükben Kliines Antal hőgyészi jegyző a 
lapunkban már közölt indítványt adta 
be. Ezúttal röviden indokolta is az indít­
ványt. Szerintünk ugyanis Tolnavármegyében, 
a bol a községek rendezett viszonyok között 
vannak, ahol a községi jegyzők és jegyzöségi 
alkalmazottak fizetéseiket rendes időben meg­
kapják, a jegyzői tizetési alap létesítése sé­
relmeket nem orvosolna, hanem éppen meg­
fordítva, sérelmeket okozna. így többek kö­
zött, a jegyzők legfeljebb 8—10-ike táján 
juthatnának jól megérdemelt fizetéseikhez.

Simontsits Elemér alispán a jegyzői 
fizetési alap czélját részletesen megmagyaráz­
ván, egyúttal felemlíti, hogy hivatalos iratok 
alapján győződött meg az alap létesítésének 
szükséges voltáról, mert voltak olyan jegy­
zők is, kik fizetéseiket előre kivették olyan 
nagy összegekben, amit a szabályszerű pénz­
kezelés megtilt s az alkotandó szabályrende­
let ezen visszaélést szünteti meg. Horváth 
László szakcsi jegyző szintén Kliines indít­
ványát pártolja s véleménye szerint azt a 
szabálytalan eljárást, mit az alispán felemlí­
tett, más utón is meglehet akadályozni ; 
azért vannak a járási számvevők, kik úgyis 
gyakorta járnak a községekbe, kellően ellen­
őrizhetik. Dr. Scluvetz Antal politikai okok­
ból nem tartja szükségesnek és helyesnek az 
alap létesítését. Felszólaltak még a létesítés 
ellen Vicze János és Bodor György ; Kli­
ines Antalt fájdalmasan érintette az alispán 
következtetése, mely szerinte oda konklu- 
dál, hogy néhány jegyző visszaélései miatt 
kell az alapot létesíteni, a mi az egész 
jegyzői kar önérzetét érinti, de poli­
tikai szempontból sem tartja helyesnek, mert 
nem mindig gróf Andrássg lesz a belügy­
miniszter. Simontsits Elemér alispán Kliines 
szavaira megjegyzi, hogy alaptalan Kilincs­
nek állítása, mert senki sem tett annyit a 
jegyzők érdekében, mint ő s ezúttal is csak 
a jegyzők érdekeit támogatja. Végül Klimes 
félreértett szavait megmagyarázván, a főispán 
a vitát bezárta és elrendelte a névszerinti 
szavazást.

Horváth László indítványára a jegy­
zők nem szavaztak. A szavazás eredménye 
az lett, hogy 54 szavazattal 41 ellenében 
Klimes Antal indítványát fogadták el s az 
alap létesítését elvetették.

A többi bizottsági előterjesztéseket leg-
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nagyobb részben elfogadták, Bonyhád köz 
ségben Il-ik gyógyszertár felállítását nem 
véleményezték. A körlevelek, megkeresések 
és kérvények közül Veszprém vármegyének 
a fogyasztási adóknak a városok részére 
egészben való átengedése tárgyában, Fogaras 
és Békés vármegyéknek a vármegyei alkal­
mazottak Illetményeiről szóló 1904 évi X-ik 
t.-cz. módosítása tárgyában, Szabolcs várme­
gyének a Kossuth mnzeuui és az 1848—49-iki 
ereklye gyűjtemény államosítása tárgyában, 
Krassószürénynek a vármegyei nyugdija lap 
országos szervezetté átalakítása és állami 
kezelésbe vétele tárgyában, Zala vármegyé­
nek, a Muraköznek a zágrábi egyházmegyé­
ből egyházilag visszacsatolása iránt, Trencsén 
vármegyének a mezőgazdasági szeszgyárak 
mai viszonyoknak megfelelő vizsgálata tár 
gyában intézett körleveleit pártoió vélemény 
nyel elfogadták. A helyiérdekű vasutak kér­
vényét a szállítási adó megszüntetése iránt 
támogató felirattal pártolják — a tolnamegyei 
gazdasági egyesületnek állandó évi 3000 ko­
ronát, a vármegyei lótenyésztési bizottságnak 
évi 1000 koronát szavaztak meg. Eszék sz. 
kir. város megkeresését a bátaszek—mohács 
—eszék-—djakovár—hródi vasút vonal kiépi 
tése ügyében hasonló szellemű felirattal pár­
tolják. Az alispán! előterjesztések közül : 
Szepessy László ut mesternek 332 korona 73 
fillér, Perczel Oszkár utmesternek 356 ko­
rona 04 fillér nyugdijat állapítottak meg. A 
pécsi gyermekmenhely „bizottságba Csapó 
Vilmost választották, dr. Szentkirályi Mihály 
polgármesternek, a vármegyei aljegyzői állás­
tól történt felmentését tudomásul vették s 
egyúttal vármegyei szolgálata alatt kifejtett 
tevékenységéért jegyzőkönyvi elismerést sza­
vaztak. Tolna községben hordóhitelesitő hiva­
tal felállítását engedélyezték, Tamási község­
nek újabb hetivásár engedélyezés iránti kér­
vényét sertésefelhajtás nélkül véleményezték, 
továbbá a simontornyai járási főszolgabíró 
magán lak helyiségének biztosítása tárgyában 
az alispánt megbízták, hogy a legközelebbi 
közgyűlésre tegyen előterjesztést. A tiszti 
ügyészi vélemények közül: Szekszárd r. t. 
városnak, az ügyrend megállapítása tárgyá­
ban hozott határozatát feloldották és uj hatá 
rozathozatalra utasították. Máza es Győré 
községeknek pénzszekrény beszerzése, Tamá­
sinak fuvar és napidij megállapítása tárgyá­
ban hozott határozatát feloldották, Tolna 
község a Dunamederre vonatkozó, Paksnak 
bikaistálló bérletére, Szárazénak vállalati 
szerződés jóváhagyására, Harcznak kölcsön 
felvételre, Diósberénynek hitközségi ügyek 
vezetése, és terhek viselésére, Nagyszokolynak 
elemi károk folytán adó leírás díjazására, 
Bedegnek, Értenynek ugyanarra, Gyulajnak 
Mandich Lázárné járandóságára, Kisdorog 
és Bonyhád varasénak segédjegyzői állás szer­
vezésére, Paksnak közgyűlési jegyzőkönyv 
kinyomatására vonatkozó határozatait hatá 
lyon kivid helyezték, Tabódnak vadászati 
bér felosztására, Nagyszokolynak községház 
építésére vonatkozó határozatát feloldották, 
Tolnának tulajdoni per indítására, Medinának 
szülésznő fizetés felemelésre, Uzdborjádnak 
jegyzősegéd tartásra, Bonyhádnak magán 
polgári iskola szükségére, Paksnak legelő 
haszonbér leengedése, Dunaföldvárnak községi 
tisztviselők fizetésének felemelésére, Szek­
szárd r. t. város szervezési szab. rendeletre, 
Dombóvárnak Ábrahám Lajos községi jegyző 
nyugdíj hátraléka elengedése, Tamásinak a 
községi írnok fizetés emelésére, ugyan annak 
a jegyzők fuvar és napidijára vonatkozó 
határozatait a felebbezések elutasításával 
jóváhagyták. — A Dunakömlődnek utczameg- 
nyitása tárgyában hozott határozatára be­
adott felebbezést elfogadták s a községet 
utasították a zsák-uteza kinyitására. — 
Fekete József majsamiklósvári jegyző teleb- 
bezését elutasították. — A Báta községnek 
segédjegyző választása tárgyában hozott ha­
tározatára beadott felebbezést, mert abban a 
főszolgabíró és jegyző ellen rágalmazás fog­
laltatik, áttették a kir. ügyész-zéghez. — 
Végül Tolna községnek Szedres és Simon­
ul aj or községeknek Tolnán rendszeresítendő 
IV. jegyzői állás szervezése tárgyában hozott 
határozata idézett elő egy kis vitát; Horváth 
Ferencz, Stern Árpád, Bajó Pál és az alispán
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felszólalásai után az állandó választmány 
javaslatát fogadták el.

Délután 5 órára az egész ügyek letár- 
gyaltatván, főispán a jegyzőkönyv hitelesíté­
sére Bodnár Istvánt és dr. Leopold Kornélt 
felkérve, a közgyűlést bezárta.

A rendőrség államosítása.
A jobbára pótadóból táplálkozó városi 

adminisztráczió költségvetésének rendszerint 
egyik legterhesebb tétele az az összeg, ame­
lyet egyes városok a rendőrség fenntartására 
fordítanak. Pedig általánosan elismert igazság 
az, hogy a közrend biztosítása országos fon­
tosságú állami érdek.

Tudatában van ennek a belügyi kor­
mányzat is, ezért még a múlt évbeli meg­
kezdette a rendőrség fenntartására vonatkozó 
adatok gyűjtését.

Szekszárd város polgárságára szintén 
80°/0 pótadó terhe nehezedik. Így teljesen 
érthető, ha városunk is csatlakozik azokhoz 
a városokhoz, melyek a rájuk nehezedő óriási 
terhek csökkentésének egyik sikeres módját, 
a városi rendőrség államosításában hiszik és 
gondolják.

Szekszárd város képviselőtestülete, uj 
polgármesterünk kezdeményezésére a most 
kedden tartott ülésen foglalkozott e fontos 
kérdéssel s a következő feliratot intézte a 
belügyminiszterhez, megkiildvén azt pártolás 
végett az összes városi törvényhatóságoknak 
vagy kcj) viselő testületeknek :

Nagyméltóságu m. kir. Belügymi­
niszter ur !

Kegyelmes Urunk!
A kultúrának, haladásnak, iparnak és 

kereskedelemnek a városok lévén a góczpont- 
jai, minden államnak eminens érdeke, hogy 
minél több városa legyen. A külföld államai 
eme fontos érdekre való figyelemmel meg­
könnyítik azon feladatok teljesítését, melyek 
a városokra hárulnak.

Nálunk Magyarországon a városok nem 
részesülnek állami támogatásban, jóllehet 
mint elsőfokú közigazgatási szervek, az állam 
teendőinek végzésére is szőri Itatnak.

Az ezen állami feladatok teljesítésével 
járó költségek a városokat terhelik s ennek 
folyom nya, hogy azok lakossága immár a 
pótadó elviselhetetlen súlya alatt görnyed.

Az állami ügykezelés költségeinek évről- 
évre nagyobbodó, nyomasztó súlya alatt a 
városok népe most már szinte képtelenné 
válik a reá rótt terhek viselésére s ez az 
oka, hogy imitt amott fizetési nehézségek 
állanak elő, amely körülmény a külföld előtt 
is visszás sziliben tűnhetik fel.

Szekszárd rendezett tanácsú város kö­
zönsége a folyó évben már 80 százaléknyi 
pótadót volt kénytelen kivetni, hogy háztar­
tását úgy, ahogy remiben tarthassa.

A költségvetés kiadási rovatának leij- 
mngnsabb léleiét a közrend és közbizton­
ság fenntartására vonatkozó költségek 
képezik.

Szekszárd város képviselőtestülete nem 
ringatja magát illó reményekben s számot 
vet azzal, hogy az állam áldozatkészsége, 
különösen az újabb időkben, nagyon sok 
oldalról vétetik igénybe s ezért teljesíthetet­
len vágyakat nem ébreszt magában, de vi­
szont nem zárkózhatik el azon szomorú tény 
elől sem, hogy ha az állam a minden 
kétségen kiviil állami kötelességei képező 
rendészeti és közbiztonsági leendőknek 
átvételéről nem gondoskodik, a város kö­
zönsége a reá nehezedő terhek súlya alatt 
összeroskad s azoknak eleget tenni már a 
közel jövőben képtelen leend.

Meggyőződésünk szerint a magas Bel­
ügyi kormány tudatában van annak, hogy a 
közrend és közbiztonság védelme, a hozzá 
fűződő magasabb érdekeltnél fogva kizárólag 
állami feladat s eme meggyőződésünkből 
fakad ama tiszteletteljes kérésünk :

méllóztassék Nagyméllőságod még 
ez év folyamán — lehetőleg az l'JOS. évi 
költségvetés alkalmával — akként intéz­
kedni, hogy a városi rendőrség az állam 
kezelésébe vétessék át, illetve az által tar- 

j tassék fenn.
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A városok terhén való könnyítésen 
kívül szükségessé teszi ezen intézkedést a 
rendészetnek országszerte ismeretes elhanya­
golt állapota is.

Szekszárd r. t. város képviselőtestüle­
tének 1908. évi márczius hó 28-án tartott 
közgyűléséből.

Dr. Szentkirályi Mihály
polgármester.

VÁROSI ÉLET.

Városi közgyűlés. Szekszárd r. t. vá­
ros képviselőtestülete márczius hó 28-án, dr. 
Szentkirályi Mihály elnöklete alatt, rendkí­
vüli közgyűlést tartott. Az előadó Maizott 
Béla adóügyi jegyző volt A napirend előtt 
a polgármester kegyelettel emlékezik meg a 
képviselőtestület két elhunyt tagjáról: Klin­
ger Fcrenczröl és Szerem ley Lajosról. Jegyző­
könyv hitelesítők ül fel kérettek Molnár József 
és dr. Leopold Kornél. A gyűlésen a követ­
kező határozatokat hozták. 1. A posta és táv­
írda elhelyezésé tárgyában elhatározták, hogy 
ha a kincstár az uj polgári fiúiskola 100,000 
K építési költségének 7°/o át házbérül meg­
fizetni hajlandó, úgy a jelenlegi polgári isko­
lát engedik át a posta ózdijaira. Ellenkező 
esetben uj (valószínűleg a mostani állami 
óvoda helyén emelendő) épületet építenek, 
ami közel 100,000 koronába fog kerülni. — 
2. A polgármestert megbízzák, bogy a városi 
és piaczi helypénzszedési jog megváltása 
tárgyában adjon be kérvényt a vallás és 
közoktatásügyi miniszterhez, mint a közala­
pítványi uradalmak képviselőjéhez. —3. Otven 
munkásház építését elhatározták. A szükséges 
pénzt, mintegy7 50,000 K, a város a báró 
Angusz árvaház alapból veszi kölcsön, tör­
leszt éses kölcsönképen. — 4. A városház 
kibővítéséhez a tervek és költségvetés meg 
készíttetésére a polgármestert felhatalmazták. 
A bővítést az udvaron a plébánia felől épí­
tendő szárav hozzáépítésével oldják meg. — 
5. Matzon Béla és Nikit its Imre jegyzőknek 
400. Nagy György tanácsnok. Török Ottó 
ügyész, dr. Komaromv Gyula orvos, Eizler 
Manó állatorvos és Kunezer Jánosnak 200, 
Konstanczer László pénztáros és Szűcs Fe­
rencz nyilvántartónak 300, Sehvarcz Keresz­
tel v, Virág János, Zsigmond Dezső és lira- 
del; Ferencz Írnokoknak 120 K lakbért 
szavaztak meg s ezt f. évi július hó 1 töl 
kezdve utalványozták. --- fi A Béln-téren 
a vármegveház kapupitól a belvárosi templo­
mig. a belvárosi templomtól özv. Laki Jó­
zsefbe Bartina utczai házáig, a Bezerédj 1st 
ván-uteza mindkét oldalán, a Rákóczi Ferenez- 
utczában a pataktól a keleti oldalon Ekés Jó­
zsef, a nyugati oldalon Horváth Miklós 
házáig, a Kaszinó bazártól Reich Ármin 
házáig aszfaltjárda létesítését, úgy a vasúti 
gyalogjáró ut aszfaltburkolattal való ellátását 
elhatároztál: s meghízták a polgármestert, 
hogy7 a hazai aszfaltozó társaságokkal lépjen 
érintkezésbe és a járók nivétuiagasságáról és 
szélességéről készíttessen a mérnöki hivatal 
által tervet és költségvetést. — 7. Az ingat­
lanok telekkönyvi átírása után fizetendő vá­
rosi átíratás! díjról szóló szabályrendeletet 
megállapították. 8. A harmadik gyógy­
szertár felállítását nem véleményezték. — 9. 
A polgári fiúiskola tornatermének felépítésére 
halasztást kértek. — 10, 11. A házaló ke­
reskedés és a csendháboritás eltiltásáról szóló 
szabályrendeletek jóváhagyását tudomásul 
vették. — 12. A csend őrszárny parancsnokság 
feljelentését Molnár Lajos rendőrkapitány 
ellen az alispánhoz felterjeszteni határozták.
— 13. Az állami óvoda 1907/908. évi költ 
ségvetését 1790 K bevétellel és ugyanannyi 
kiadással elfogadták. — 14. A polgári isko­
lai alapvagyon 1907. évi számadását 3736 34 
K bevételi előírással, 116-68 K bevétellel, 
ugyanennyi kiadással, tehát 3619’66 K cse­
lekvő hátralékkal elfogadták. — 15. A vas­
úti hozzájáró ut vashidjának felemelésére 
vonatkozó aliapáni határozatot tudomásul 
vették. — 16. Az ái'tézi kút helyéül kijelölt 
terület bérleti szerződését megszüntették s 
bérlőknek a haszonbért visszautalványozták.
— 17. Szabó Géza hittanár segély iránti
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kei elmet elutasítottuk, mert a város személyi
kiadásokat elvből nem vállal magára. _■ 18.
Horváth Györgyim és Udvardy Sándorné 
menedékház vezetőnőknek 50—50 K drága­
ság! pótlékot szavaztak meg. — 19. Reich 
Ármin es társai utczakövezés iránti kérvényét 
elutasították. 90. Bozán Sándorné temet­
kezési segély iránti kérvényét elutasították. 
— 21 Zsigmond Dezső, Hradek Ferencz és 
Virág János Írnokoknak visszatartott fizetésit 
kot ki utalvány ózták. — 22. Schlegl Jánosnak
50 K drágasági pótlékot szavaztak meg. _-
23. Belei Józsefnek megengedték, hogy ezuk- 
rászdája előtt kiülőt készíthet. — 24. Hauk 
Aulai térimről a terhére jogtalanul előirt köz­
ségi adót leírták. — 25. A rendőrség álla­
mosítása ügyében kérvényt intéztek a bel 
ügyminiszterhez. — 26. Özv.Farkas Ferenczné 
sz. Szatori Terez, özv. Rein Józsefné, klc. 
Cseh István, klc. Horváth Róza és Vig Ka­
talin illetőségét megtagadták, klc. Vig Ferencz 
illetőségét elismerték.

KÖZSÉGI ÜGYÜK.

\ áhísztniányi ülés A községi és kör­
jegyzők egyletének választmánya Niefergall 
Nándor dunaföldvári főjegyző elnöklete alatt 
március 30-án Szekszárdon ülést tartott. Jelen 
voltak : Bereczlc István, Czéh Ferencz, Erdős 
Gábor, Illés Gyula, Janosits Károly, Lcmle 
Béla, Ludvig József, Szepessy Kálmán, Takács 
Gyula, és Virányi Károly. A gyűlés foglal­
kozott Klimes Antal hőgyészi főjegyzőnek a 
nyugdíjügy rendezése körül szerzett érdemei 
honorálásának kérdésével s ebben megállapo­
dásra is jutott. Megbeszélés tárgyát képezte 
még Rátkay László országgyűlési képviselő 
levele alapján, a központi egylet által a kor­
mánynál sürgetett s a községi igazgatás és 
a jegyzők érdekeit szolgáló törvényhozási 
intézkedések szorgalmazásának kérdése.

A jegyzői nyugdíj választmány ülése. 
A jegyzői nyugdíjalapra felügyelő választ­
mány április 6-án ülést tart.

Életfilozófia.
Kelte semmit se ossz, inkább négy-öt felé,

- Osztozkodni ember mindég bőven akad, 
így a nagy egészből egy csepp, parányi részt 
Ián megtarthatsz magad !

BODNÁR ISTVÁN.

HÍREK.
— Személyi hir. Apponyi Géza gróf 

főispán városunkba érkezett, hogy rész tv egy un 
a mai gyermeknap ünnepségén.

A főigazgató Szekszárdon Yúrudi
Károly tankerületi főigazgató e héten meg­
vizsgálta a szekszárdi állami főgimnáziumot 
s az itt tapasztaltak felett teljes elismerését 
fejezte ki Wigand János főgimnázium! igaz­
gató előtt. A tankerületi főigazgató ma utazik 
cl Szele száréról.

A közigazgatási bizottság ülése. Tolna 
vármegye közigazgatási bizottsága rendes 
havi ülését április hó 8-án tartja meg.

Alapító tagok. özv. Simonlsils Bé­
bi né és Simonlsils Elemér a róni. hath, 
óvodát és gyermclcinen helyet fen tartó egye­
sület alapitó tagjai sorába beléptek. Ajánljuk 
ezen nemes emberbarát! hivatást teljesítő 
egyesületet Szekszárd és a vidék nemeslelkü 
hölgyei és urainak támogatásába. Á gyermek 
védelem és nevelés ezen törekvő egyesületé­
nek támogatása úgy valláserkölcsi, mint 
szocziális szempontból a legnemesebb csele­
kedetek egyike.

Csendőr szemle. Malékovils Lajos 
csendőr alezredes a szekszárdi csendőrség 
felett szemlét tartott, megvizsgálta a szárny- 
és szak asz parancsnok ságot s a látottak felett 
megelégedésének adott ki fejezőt.

— Nagylelkű adomány, özv. Thodoro- 
l>ils Lajosné úrnő, aki a szekszárdi róni. 
Icatli. óvoda felvirágoztatása körül elévül­
hetetlen érdemeket szerzett, újabban ismét 
tanujelét adta az ügy iránti meleg szeretető- 
nck. <>zv. Simonlsils Béláné elnökhöz inté­

zett leveléhez 100 korona adományt mellékelt 
az óvoda szükségleteire. A nemes adományo­
zónak ezúton is köszönetét mond az óvoda 
elnöksége.

— Királyi kitüntetés. A király ő felsége 
Schiveitszer Márton teveli bírót a koronás 
ezüst érdemkereszttel tüntette ki. Apponyi 

I Géza gróf főispánhoz tegnap előtt érkezett 
; nieg az érdemkereszt s azt ünnepélyesen 

adják át a kitüntetettnek.
I n — Zeneszerző alispán. Simontsits

Elemérnek, vármegyénk alispánjának több 
I zamatos magyar nóta szerzeménye van, ame 

lyek mind szélesebb-széleseb körben hódí­
tanak. Az országos zeneakadémia egyik 
művésze most azzal a kérelemmel fordult 
a szép nóták szerzőjéhez: engedje meg, hogy 
pattogó tüzes magyar dalait hangverseny 
kőrútjában is előadhass. Alispánunk kész­
séggel megadta erre az engedélyt.

— A gyermeknap. A ma Szekszárdon 
megtartandó gyermeknap sikerének biztosítása 
érdekében a szükebb körű bizottság dr. 
Szentkirályi Mihály elnöklete alatt múlt 
vasárnap délelőtt ülést tartott, melyen Ágoston 
Istvánná, Kovács Dávidné, özv Simontsits 
Béláné, Triebler Ilma, Wigand Jánosáé, 
Dömötör Miklós, Kurz Vilmos, Rácz József, 
dr. Szalay László és Wigand János vettek 
részt. A programot Rácz József javaslatára 
következőkben állapították meg: Reggel, űz 
önkéntes tűzöl tó-testület zenekara bejárja a 
város utczáit. A tulajdonié épeni ünnepély 
délután 3 órakor kezdődik, mikor a korzón 
felállított 3 sátorban az e czélra felkért 
hölgyek megkezdik a virágok, szivarok stb. 
árusítását. Á Garay tér felöli első sátorban 
való árusításra felkérték : Fejős Imréné, dr. 
Káldi Gyuláné, ifj. Leopold Lajosné, dr. 
Pesthy Pál né, Gyergyay Margit, Kayos Er­
zsiké, JCIieber Gizi, Orosz Flora, Parrag 
Márta és Szabó Juliska; a középső sátorban 
való árusításra: Hayt Ferenczné, dr. Leopold 
Kornélné, Nits Istvánná, Scholcz Gusztávné, 
Ágoston Bözsike, Bodnár Mariska, Győrbiró 
Erzsiké, Wigand Janka ; a sétatér felöli sá­
torban való árusításra: Bajó Jánosné, Boda , 
Gézáné, dr. Kramoiin Gyuláné, dr. Müller 
Ferenczné, P azár Dezsőné, Fink Margit, 
Herczeg Mariska, Kamarás Jolán, Kramoiin 
Mili, Ril! Mariska, Zigler Irén uraszonyolcat 
és urleátv okát. Délután 6 órakor szép és 
értékes nyereményeket fognak kisorsolni. A 
korzón urnákat fognak felállítani s az ünne­
pély tartama alatt Garay Lajos zenekara 
játszik.

Ifjúsági előadás. A főgimnázium 
szokásos ifjúsági előadási estélyét f. évi áp­
rilis hó 8 án, a jövő szerdán tartja meg az 
intézet tornacsarnokában. Az estély ez al­
kalommal is érdekes és igen élvezetesnek 
Ígérkező szavalat! és zenei előadásokból fog 
állni, a melyeknek sorozatát a kibocsátandó 
meghívók fogják részletesen közölni. Az 
estélyre különösen is felhívjuk a közönség 
figyelmét.

— Házasság. Hörömpeő Ferencz alsó- 
némedi ref, lelkész folyó hó 2-án tartotta 
esküvőjét Szekszárdon Borzsák Boriskával, 
Borzsák Endre rét. lelkész leányával. Az 
esketési szertartást Szabó Károly alsónyéki 
lelkész, országgyűlési képviselő végezte.

— Jótékonyczelu előadások. A gyermek­
nap czéljának nemes eszméje harezba hívta 
a legutóbbi műkedvelői előadások szereplőit 
is. akik a gyermekvédő liga javára mégis 
miit lile jól sikerült előadásaikat Ma este fél 
9 órakor a szekszárdi ref. olvasókör előadja 
a „Sárga csikót“ holnap este fél 8 órakor 
pedig a polgári iskola növendékei adják elő 
„Az ur és jobbágy“ czimit színdarabot a 
Szekszárd Szálló nagytermében. — Rüsztvesz 
mindkét előadáson Apponyi Géza gróf főis­
pánunk is.

— Elhunyt megyebizottsági tag. Szalay 
Jlinos sárszentlőrinczi lakos, választott megye­
bizottsági tag elhunyt.

— Küldöttségek. Dunaföldvár község 
Színha István orsz. képviselő vezetése mel­
lett küldöttségileg kereste fel a vallás- és 
közoktatásügyi minisztert polgári fiúiskola 
felállítása s a men háza le államosítása végett, 
a belügyminisztert anyakönyvi segély miatt 
s a pénzügyminisztert a Icir adóhivatalnak

Dunaföld váron való végleges meghagy ár. 
czeljából. A miniszterek a küldöttséget szíve­
sen fogadták s kérésük teljesítését kilátásb i 
helyezték.

— Eljegyzés. Horváth József szek­
szárdi szőlőbirtokos holnap tartja eljegyzését 
Kölesden Várkonyi Gizellával, Várkonyi 
Iván nyug. gindlicsaládi jegyző leányával.

Vörösmarihy József pénzügyi szám­
ellenőr, völgység! járási számvevő Bonyhádon 
eljegyezte dr. Boőr Jenő lcir. közjegyző 
leányát írónkét.

Molnár Kálmán bonyhádi főgimnáziumi 
tanár eljegyezte Gyalog Erzsikét, Gyalog 
István főgimn. igazgató nevelt leányát, 

j Schvarcz Oszkár, dunaszentgyörgyi
! kereskedő eljegyezte Kellner Jankiczát Soltról. 

— Boston-estély. Mazzantini Lajos 
tanítványai folyó hó 11-én, este 9 órakor a 
„Szekszárd Szálló“ nagytermében boston- 
estélyt rendeznek. A most uralkodó boston- 
láz biztosítja az estély sikerét.

— Égy honvéd sírja. Kegyeletes, de 
egyúttal hazafias elhatározás vezette Duna­
földvár község közönségét, mikor a múlt 
évben márczius 15-énelc megünneplésekor • 
elhatározták, hogy a község szülöttének, 
Falböclc Róbert 1848/49-iki vörös sapkás 
honvéd hadnagynak a fehérvári úti temetőben 
levő jeltelen sírját emlékkővel megjelölik. A 
gyűjtés toganatositására Vastagh Ferenczet 
leérték fel, aki szét is bocsátotta az adako­
zásra szóló felhívásokat, melynek eredménye 
már 200 koronát meghalad. A befolyó ado­
mányokat a dunaföldvári takarékpénztár 
kezeli.

— Népszövetségi gyűlések. Múlt va­
sárnap Tamásiban két gyűlés folyt le. Az 
első a piacztéren volt s itt az általános 
választói jogról és a leér. szoczialista prog­
ramiéról neszéit Haller István. A második 
gyűlés közvetlenül az előbbi után, a Katho- 
likus Kör tágas udvarán folyt le. A szónok 
itt is Haller István volt, aki most a Nép- 
szövetséget ismertette. A beiratkozott tagok 
száma meghaladja a 100 at. Mindkét gyűlés 
óriási közönség előtt folyt le.

Hőgyész és Duzs 200 népszövetségi 
tagja nevében a vasárnap tartott gyűlésből 
Streicher prépost, Faludi káplán és Theisz 
biró táviratilag üdvözölték Rakovszky Istvánt 
győri bátor hitvallásáért.

Grábóczon Szommer Gyula plébános 
alakította meg múlt hó 25-én a helyi szer­
vezetet 51 taggal. Helyi igazgató lett Szom- 
mer Gyula plébános; csoportvezetők ifj. 
Bachman Ádám és Tleruer György.

— Vízmű építés. A szekszárd-bátai ár- 
mentesitó társulat által Báta és Alsónyék 
határában a Duna jobb partján a fakadó 
vizek elleni védelem érdekében leért, a pürböl- 
szulolc-aranyadi szőri tógátból álló vizmunlcá- 
lat létesítésére a folyam mérnök ség az enge­
dély megadását véleményezte. A szoritógáton 
túl is esetleg észlelhető fakadások kárának 
megakadályozására a gátból mintegy 50 m. 
távolságban és azzal párhuzamosan egy má­
sodik szőri tógát is létesíthető.

— Áthelyezés. Bózsing József törzs- 
őrmester, a járási csendőrség parancsnokát 
Bonyhádról Zsolnára helyezték át.

— A dunaföldvári artézi kút. Duna- 
földváron az újonnan épült ártézi kút a köz­
ség egyik legszebb díszét fogja képezni. A 
diszlceretü leüt végleges elkészítését május 
végére teljesen befejezik. A leüt ivóvize igen 
egészséges s mert a község belterületén fele­
szik, tüzrendőri szempontból is igen értékes.

— Népkönyvtárak Tolnavármegyóben.
A m. leir. földmivelésügyi miniszter Tolna­
vármegyében eddigelé a következő helyeken 
létesített népkönyvtárakat: Bátaszéken a ma­
gyar egyletben 149, Bedegen a polgári olvasó­
körben 100, Döbrüközön 100, Dunaszent- 
györgyön 173, Gindlicsaládon 100, Gyünkön 
169, Gyulajon 173, Harczon 173, Kányán 
100, Kisvejkcn a községi hitelszövetkezetben 
169, Kunion 173, Miszlán 170, Nagylcónyi- 
ban 173, Nagyszokolyban 172, Sióagárdon 
a polgári olvasókörben 173, Szakoson 173, 
Szántón 169, Szedresen a polgári olvasókör­
ben 125, Tamásiban a katli. körben 100, 
tengődön 173, Tolnán a polgári olvasó egy­
letben 100 kötettel.
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— Kinevezés. Az igazságtigyminiszter 
Bures Lipót soproni kir. törvényszéki jog­
gyakornokot a szekszárdi kir. törvényszékhez 
jegyzővé, Rohács József paksi kir. járásbi- 
rósági dijnokot a bonyhádi kir. járásbiróság- 
hoz Írnokká nevezte ki.

— Halvacsora a szekszárdi kaszinóban.
A szekszárdi kaszinóban évente szokásos 
balvacsorát tegnap este tartották meg. A 
gyakori társas összejövetelekben egy kissé 
kimerült közönség az idén kevesebb számmal 
jelent meg, de még igy is körülbelül mintegy 
60-an vettek részt. Az első felköszöntőt 
Simontsits Elemér vezető igazgató mondotta. 
A demokratikus elvek alapján elért sikereire 
hivatkozott az egyletnek s ezen elvek to 
vábbi érvényesülésében látja a kaszinó jövő 
fejlődésének biztos alapját. Simontsits Ele 
mért, a kaszinó érdemes igazgatóját Kama­
rás Béla ny. vasúti felügyelő köszöntötte fel.

— Az Uj ipartörvóny. A pécsi keres 
kedelmi és iparkamarában a kerületi ipar­
testületek bevonásával márczius 31-én tar­
tották meg az uj ipartörvény javaslat meg­
vitatása tárgyában összehívott ülést. Az ülésen 
vármegyénkből Herger Nándor, a bonyhádi 
ipartestület kiküldöttje vett részt. Az érte­
kezlet beható eszmecserét folytatott a tör­
vénytervezet egyes paragrafusai és az ipar- 
testületeknek hozzá fűzött kívánságai felett. 
Így a 37 ipartestületi véleményt összegezték 
s az most már mint a pécsi kereskedelmi és 
iparkamara véleménye fog a minisztériumba 
eljutni, ahol a többi kamarák véleményének 
beérkezte után újabb ankét lesz a törvény- 
tervezet tárgyában.

— Munkásházak Tolnamegyében. Mol­
nár József gazdasági előadó összeállította 
azok névjegyzékét, akik ez időszerűit mun­
kásházakat akarnak építeni. Jóval több je­
lentkező van ugyan, de csak 685 jelentkező 
kérelmét lehetett figyelembe venni. Épülne 
tehát 685 ház, a telek árát is beleértve: 
1.290,680 korona költséggel. Ezen összeg évi 
törlesztési részlete 77440 kor. 80 fillér, amely­
ből az állam 25813 kor. 60 fillért vállalna 
magára, 51627 kor. 20 fillér pedig az épít­
tető munkásokat terheli majd. A házak já­
rásonként igy épülnének : Szekszárdon 50, a 
központi járásban 75, a dombóváriban 180, 
a vöigységiben 60, a simontoi nyaiban 20, a 
dunaföldváriban 140, a tárnásiiban 60. Vár­
megyénk alispánja, az eszme itteni kezdemé­
nyezője s lelkes barátja a napokban terjeszti 
fel ez irányú javaslatát a földmivelésügyi 
miniszterhez.

— Felolvasás A szekszárdi r. k. olvasó­
körben múlt vasárnap Huugh Béla főgimná­
zium! tanár tartott érdekes és tetszéssel fo­
gadott felolvasást „A vallás cs szoczializmus“ 
czimen. A felolvasás előtt s után sikerült 
szavalatokat attak elő: Székeli/ Margitka, 
Stark Károly, Polgár József, Vault Károly, 
Kreskag Fereucz, Taksongi János, Mai Ion 
István és Falusg József. A mostani böjti 
időszakban az utolsó, 89 ilt, felolvasást hol­
nap d. u. 5 órakor dr. Kramolin Gyula 
törvényszéki orvos tartja, az első segély nyúj­
tásról.

— Népmissio Tengődön. Dunarich Ká­
roly és Gáspár Gellért szt.-domokos rendi 
atyák a hitélet felélesztése czéljábol Tengő­
dön sz. missiot tartottak. A liivek feszült 
figyelemmel hallgatták az ötnegyed órás sz. 
beszédeket s nagy áhítattal járultak a szent­
ségekhez. A szent missio alatt a kerületi 
papság szintén a szentségekhez járult

— Gazdasági tudósító. A földmivelés­
ügyi miniszter Parragh Béla kocsola-dal- 
mandi lakost a dombóvári járásba gazdasági 
tudósitónak nevezte ki.

— A szekszárdi ártézi kút. A szek­
szárdi ártézi kút fúrása serényen folyik. Ma 
már 205 méterig haladtak. A talaj még min­
dég kék agyag. Magzik vállalkozó legutóbb 
Ti télen fúrt kutat, a hol 407 méterre talál­
tak megfelelő vizet. Valószínűleg még nálunk 
is jó ideig kell fúrni.

— Éjjeli támadás. A városi rendőri 
szolgálatnak csendőrséggel való ellátása két­
ségtelenül sokat javított az itteni közbizton­
sági állapotokon. De még mindig gyakran 
történik itt olyan dolog, moly modern jogál-

I hunban méltán megérdemli a „türhetlen álla­
pot“ kifejezést. Lapunk egy barátja értesít 
a következőkről. Kill József vármegyei kiadó, 

j h. várkapitány szerdán este 11 órakor gya­
nútlanul ment haza leányával a boston kur 
zusról, amikor a korzón két részeg alak 
tántorgott s „szúrd le“ ordítással űzőbe vette 
őket. Ä megtámadottaknak csak annyi idejük 
volt, hogy lakásukba besurranhattak s az 
utczaajtót bezárhatták, s kívül már felhang­
zott a hatalmas szitkolózás s éktelen döröm­
böl és. Kill József h. várkapitány fegyverrel 
akart kimenni, de családja nem engedte, igy 
biz még jó ideig tartott, inig a garázda éjjeli 
támadók tovább álltak. Tudjuk, hogy csekély 
számú csendőrségünk mindenütt ott nem 
lehet, felhívjuk mégis figyelmét erre a bot- j 
rányos esetre s a duhaj, virtuskodó legények 
tőle telhető megfékezésére.

— Megszüntetett pénztár. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a bálaszéki terezi- 
anumi alap külön pénztárát megszüntette. 
F. hó 1-jétől már a szekszárdi kir. adóhiva­
tal teljesiti a fizetéseket.

— Vásár. A szekszárdi virágvasárnapi 
országos vásárt folyó hó 13-án tartják meg.

— Névmagyarosítás Friedenlhal Gá­
bor bátaszéki illetőségű, szatmári lakos csa­
ládi nevét Bánó-ra változtatta.

— Tánczmulatság. A szekszárdi szer­
vezett munkások folyó hó 20 án, hús vét 
másodnapján Arpád-u. 448. sz. egyleti helyi­
ségükben dallal, szavalattal, monológgal, 
confetti-, szerpentin csatával és világpostával 
egybekötött tánczvigalmat rendeznek. Belépő 
díj személyen kint 80 fillér. Kezdete este fél 
8 órakor. Felültizctésck köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugtáztatnak

— TŰZ. Múlt pénteken este Máté 
Márton Prantner szekszárdi földmi vés a gyé­
rítéstől megmaradt széukéneget öntügette össze 
gyertyavilág mellett. E közben a gyertya 
lángjától a szénkéneg felrobbant s a könnyen 
gyuló anyagok tüzet fogtak. A lángok csak­
hamar a tetőre is felcsaptak, mely tüzet fo 
gott és elégett. A robbanás Mátén oly súlyos 
sérüléseket okozott, hogy vejénél, Füri Péter­
nél folyó hó 2-án égési sebeiben meghalt.

Márczius hó 30-án, kedden este a Csötüngi 
István Bálint házavégében levő különálló, az­
előtt pálinkafőzésre használt eptilet ismeretlen 
okokból kigyuladt és csakhamar elégett. A 
tűz terjedését a csakhamar megjelent tűzol­
tóság meggátolta.

— Alakuló gyűlés. A szekszárdi czipész 
és csizmadia segédek holnap, folyó hó 5-én 
délután Fehér József vendéglőjében hatósági 
lag bejelentett szakegyleti alakuló gyűlést 
tartanak.

A dunai szabadkikötö tulajdonjogát 
Dunaföldvár nagyközség 10.000 kor. árban 
a közalapítványi uradalomtól egyezség utján 
megszerezte. A felsőbb fórumok jóváhagyása 
után a szabadkikötőt a község kikövezteti, 
befásittatja s a Duna melléke a község leg­
szebb sétaterét fogja képezni.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
(“s említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Fereucz József keserüvizet.

— Alapszabály jóváhagyás. A dunaszent-
györgyi polgári olvasókör alapszabályait a 
belügyminiszter jóváhagyta.

— Öngyilkossági kísérlet. Tudósítónk 
Írja: Ozv. Tischler Elekné Szakoson fi. hó 
1-én szerdán reggel pillanatnyi elmezavarában 
a háznál levő kútba ugrott, de hozzátartozói 
meghallván a viz csobbanását, kifutottak és 
a biztos haláltól megmentették.

— Bonczolás. A sióagárdi lakodalom 
alkalmával történt szerencsétlen lövöldözés 
második áldozata Szilággi Mihály is kit 
mellén és nyakán ért a lövés, — meghalt. 
Orvosrendőri bonczolására tegnap délután 
Markouics Iván vizsgálóbíró, Iloda Géza 
türv. jegyző, dr. Hangét Ignáez t. főorvos 
és dr. Színné) Sándor kórházi főorvos Sió- 
agárdra utaztak.

— Felgyújtott erdő. Herezeg Monte 
tiltóvó Alfréd Szálka község határában levő 
erdejét f. évi márczius 30 ára virradóra 
ismeretlen tettys felgyújtotta. A szép erdő

2 hold területen le is égett. A gyújtogatást 
boszuből követték el, a melyre az szolgál 
okul, mert a főerdész állítólag a vadorzókat 
és fatolvajokat üldözteti.

— Baleset. Szűcs Benő gerjeni kovács 
segéd jobb kezének mutató úját a fúró gép, 
a gép tisztogatása közben, összezúzta. Takács 
Ignáez tanoncz a balesetnek gazdájuk, Dö­
méiig József kovácsmesternek való elmondása 
közben oly szerencsétlenül mutatta a bal­
eset lefolyását, hogy a gép az ő kezét is 
elkapta és úját összezúzta.

— Öngyilkosság. Fuksz Mihály már­
czius 30-án Hevesen agyonlőtte magát. A 
szomorú véget ért, 65 éves ember mintegy 
10 év előtt Szék szárd ról költözött Hevesre, 
hol, mint vinczellér tartotta fenn magát.

Aki reklampapirt váit be pénz helyett.
Idősb Heil János alsónánai lakos nem nagyon 
ismerheti a 100 koronás bankjegyet, mert 
Zórics Tveskó úgy csapta be, hogy Kovács 
Mihály veszprémi kereskedő reklám lapját 
váltatta be vele 100 korona helyett. A kedé- 
lyeskedő Zórics csalásért feljelentetett.

— Csak 18 koronáért szétküld után­
véttel az Országos Posztókiinteli Áruház 
Budapest, VII., Versen y-uteza 2. szám. egy 
férfiöltiinyre elegendő 3 méter finom fekete, 
sötétkék, szürke vagy barna szövetet vagy 
kamgarnt.

„DELICIA“ CUKRÁSZDA
Szekszárdon

Tejes kalácsok Tcasiitcmcnvck 

Bonbonok 

Likőrök

Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek

20) - 26

FOGORVOS
KOVÁCS .1. " "

vásártér - utczai műtermében hiányzó fogak 
pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. Szegények­
nek rendel d. e. 8 -9-ig és d. ti. ] —2-ig.

A gyermek védelem Orosz­
országban.

Hogy jut eszünkbe ezzel a kérdéssel 
foglalkozni V Bizony ennek az Esperanto 
nyelv az oka. Ez a „világnyelv“ ugyanis 
hódit, egyre jobban hódit Magyarországba 
Bálint, kolozsvári egyetemi tanár hozta be. 
Az első nyelvtant, pedig a szekszárdi szár­
mazású Lengyel Pál irta, ki itt esperantó 
lapot is szerkesztett s ennek révén most 
Páriában, hol már 40 ezerre rug a „világ 
nyelvet“ tudók száma, az esperantó nyomda 
igazgatója. Azonban neki sincs semmi köze az 
orosz gyermekvédelemhez. De úgy áll a dolog, 
hogy a könnyen tanulható nyelvet Bajó Já 
nos, árvaszéki ülnök is elsajátította s most leve 
lezésben van egy orosz orvossal. Természetes 
dolog, hogy mindenkit a saját szakmájába 
vágó dolgok érdekelnek első sorban, igy 
Bajó is az árvaügyekről folytat levelezést. 
A Romanov nevű orvos nem érdektelen vá 
las/a a szeme,yi részek mellőzésével igv 
SZÓI :

Oroszországban az állami nevelő háza 
kon kívül (Petcrvár, Moszkva, Varsó, 
lomszk, N ovocsesz koszit o) vannak ménbe 
Ivek melyek valamelyik kerületnek helyi 
érdekeltségei által tartatnak fenn.

A kerületet „zemszt.vo“-nak hívják. A 
„zemsztvolt“■ nak a pénz legnagyobb részét 
a falubeli lakosok adják ; a menhelveket 
vezetik, mint választottak, a nemes emberek
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A mostani zemsztvoi rendelet szerint a falu­
beli lakosok csak tizeinek, a nemes embe­
rek vezetnek és gyakran semmit sem fizetnek.

A zemsztvoi gyermekinenhelyek Orosz­
ország legnagyobb részében mint a gyer­
mekek megölő helye jelentkeznek. Nyomo­
rúságos menházak, szűkös eszközök az 
ellátást illetőeg; kevés, vagy semmi 
gondoskodás a gyermekekről — ezen példa 
nem esetleges,

A voronezsi gyermekmenbely szerencsés 
kivétel, mert 6—7 év előtt a nemes embe­
rek, vagy egyenként úgynevezett pártolók 
megszánták az ébség miatt elhalt gyermeke­
ket és adtak pénzbeli segélyt is. Építettek 
házat, rendeltek orvosi gondoskodást a gyér 
mekek számára.

Az elfogadott gyermek-szabályzat a 
menhelyben változatlan maradt. A menbely 
csak azon gyermekek számára jelöltetik ki, 
kiket a városi utczákon találnak. Minden 
gyermeknek előbb meg kell félig fagyni, 
más nélkülözést tűrni, inig az emberek be­
viszik őt a menbely be. Iia valamely éhes és 
lakásnélküli anya akarna bemenni a men- 
lielybe gyermekével, ez nincs megengedve 
és azért ő kényszerítve van elhagyni gyer­
mekét az utczán, titokban. Minden éviién a 
voronezsi nevelőházba bevisznek 300—400 
anyátlan gyermeket és a zemsztvo veszi ma­
gára a gondoskodást teljes korukig. A men 
helyben a gyermekek 3 hónapig maradnak, 
szoptattatnak tápanyák által és a falubeliek 
által, kik egv évben havonkint 6 rubelt 
(ló frank) kapnak. A 3 havi gondozás után 
a menhelyben szétosztják a gyermekeket a 
falubeli nőkhöz, 12 éves korukig követke­
zendő nevelésre. Fizetnek a nevelésén egy 
évig 48 rubelt, a második és következő 
évekre 20 rubelt évelik int. Ez a szegényes 
fizetés elégnek látszok a szegény emberek 
számára, milyenek a mi falubelieink. Most 
1300 gyermek neveltetik a voronezsi kerület 
sok falujában. A gyermeknevelés összes ki­
adása eléri az 50.000 rubelt minden évben. 
A kiadások növekedése eszközt kényszerit 
kigondolni azok kevesbitésére. Ezt czélozva, 
elhatároztatott a jelen évben, hogy a gyermekek­
nek szoptatónő táplálás helyett tehéntejet.adunk 
A tudományos következtetés a mesterséges 
táplálási mód felől nem felemlíthet meg min­
ket a mi eljárásunkban, mert itt bizony, fe­
ledve a jelenlegi szánaloinraméltó állapoto­
kat, csak a rubelek megőrzését czélozzák.

A közigazgatási bíróság elleni panaszok.
Egy tudósítás alapján a helyi lapok 

mindegyike hozta, hogy a nép közt nagy a 
panasz a közigazgatási bíróság ellen, mert 
a felebbezésekct késedelmesben intézi el s a 
felek az adó és illeték ügyeinek végrehajtása 
miatt sok zaklatásnak vannak kitéve.

A közigazgatási biróság egyáltalán nem 
szorul mások védelmére s ha előfordul is 
egyik másik esetben késedelem, azért az ál­
talában véve panaszra nem szolgáltathat okol, 
mert nem a köziyuzyatási luüősúynál van 
a hilui, hanem másutt.

Első és fülliba ott van, hogy a nép 
tanácsadói, vagyis a felebbezések készítői 
akár ügyvéd, akár jegyző, tájékozatlanok s 
nem tudják, hogy a kérvénynek mit kell 
tartalmaznia, hogy a felek a zaklatásoktól 
megóvassanak és nem ismerik a felebbezések 
felterjesztésére hivatott m. kir. pénzügyigaz­
gatóság szervezetét és ügy beosztását.

Ezt akarom tehát első sorban meg­
magyarázni. A dolog természetéből folyik, 
hogy amit valaki nem kér, arról intézkedni 
sem lehet. Már most, a pénzügy igazgatóság­
nak iiy{/osztályai vannak. Egyik ügyosztály, 
például mondjuk az A osztály ügykörébe 
tartoznak a panaszok, felszólalások és feleb­
bezések elintézése. A felebbezést ennek az 
osztálynak osztják ki s az illető tisztviselő 
elolvasván a felebbezés tartalmát s a véle­
ményen jelentést elkészítvén, azt a felsőbb 
bírósághoz felterjeszti.

A másik ügyosztály, például lí. osztály 
pedig az adó és illeték behajtásáról gondos­
kodik, vagyis végrehajtások felől intézkedik ; 
a hátralék kimutatások alapján, az adók és 
illetékek behajtását az adóhivatalok és köz­

ségi elöljáróságok utján szorgalmazza. Már 
most itt a bökkenő, hogy ez a második 
ügyosztály éppen semmit sem tud aprói, 
hogy valaki az adókivetés, vagy illeték ki­
rovás, avagy egyéb ellen felebbezést, vagy 
panaszt adott be; és miért nem tud felőle ? 
azért, mert a panasz kérvényben, vagy fe- 
lebbezésben nincs benne, hogy elintézéséig 
a végrehajtás felfügg esz tessék.

Tehát az A. ügyosztály arról, amit a 
félek nem kérnek, nem intézkedhetvén. — 
az iratokat nem is 'eszi át a B. osztályhoz, 
ez a B. osztály pedig kötelességéhez híven 
a behajtást szorgalmaztatja s ebitől erednek 
a felek zaklatásai s hibáztatják a legfelsőbb 
bíróságot Ez a megmagyarázás, azt hisszük, 
elég világos. Tehát akiket érdekel s a nép 
számára a panaszokat vagy felebbezéseket 
készítik, mindig tegyék bele a kérvény vé­
gén, hogy a pénzügyigazgatásáig az ügy­
nek végleges elintézéséig a végrehajtást 
felfüggeszteni szíveskedjék. Ebben az eset 
ben az A. osztály bizonyosan át fogja tenni 
a B. osztályhoz, amely intézkedik a felfüg­
gesztésről s a felek nyugodtan maradhatnak ha 
akár két hét, akár ' iz esztendő múlva végez 
is a közigazgatási biróság.

Egyébként az lenne a helyes eljárás, 
ha törvényhozásilag, vagy pénzügyminiszteri 
rendelettel történnék intézkedés, hogy a pénz- 
Ugyigazgatóságnak az az osztálya, amelyik 
a panaszok vagy felebbezések felterjeszté­
séről gondoskodik, köteles legyen ennek 
megtörténte után az iratokat hivatalból a 
másik ügyosztályhoz áttenni, akár van kére­
lem a felfüggesztés iránt, akár nincs és ez a 
másik osztály hivatalból legyen köteles a 
felfüggesztés iránt intézkedni.

—Z.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

A ma iróművészete.
A XX-ik századba jutott emberiség 

gondolkozása az. utolsó évtizedben nagy, egye­
temes erővel halad előre azon az utón. a 
melynek végén, ebben a földi életben elér­
hető legnagyobb jólét feltételeit gondolja fel­
találhatni, megismerhetni. Az emberiség gon 
dolat-életének ebben a nagy munkájában 
mindig azok vezetnek elöl, akik egy egy 
nemzet szellemi életének vezetésére leginkább 
hivatvák : az irók és művészek, a termé­
szettől nyert kivételes individualitásuk révén. 
Jelen századunkban az előrehaladásnak me­
rőben tij, eredeti és erőteljes nekilendülését 
figyelhetjük meg a magasabb kulturéletet 
élő nemzetek irodalmi életében. Ez a jelen 
kor művészi és irodalmi életének uj renais- 
sancze-kora, a XX ik század szellemi éle­
tének olyan nagyarányú újjászületése, amely 
a quatro és Cinquecento művészi megújho­
dásánál sokkal szélesebb perspectiváit nyitja 
meg a képzeletnek, az emberi érzés s az 
emberiség gondolatélete uj kialakulásának. 
A kulturnemzetek szellemi életének nagy 
köztársaságában mind nagyobb erővel jele 
nik meg a mi magyar géniuszunk is s ma 
már nincsen a földnek olyan helye, ahol a 
műveltség állandó otthonra talált, hol mi 
magyarok néhány kiváló nagyságunkkal ne 
lennénk képviselve az egyetemes világiroda­
lomban. A történelmi korok irodalmi életének 
egy-egy erőpróbája az olyan vállalkozás, a 
melyeken a nemzet időközönkint összegyűjti 
a maga kivételes tehetségekkel született íróit, 
hogy bemutassa a müveit világnak a maga 
szellemi életének újaid) előrefejlődését.

Ilyen nagyarányú irómüvészi vállalko­
zás indult meg a közelben nálunk is, amely­
ben a legújabb idők legerősebb magyar Írói 
gyűltek össze egy harmineztagu ritka társa­
ságban, hogy mindazt, amit ma, ezerki- 
lenczszáznyolczban nyújthat a mi modern 
magyar nemzeti irodalmunk : — bemutassák 
egy csillogó, színes, szellemi kaleidoskopban, 
a mi fejlődő ízlésű és gondolkozásu magyar 
társadalmunknak.

Színi Gyula, Pékár Gyula, Szomaházy 
István, Szász Zoltán, Papp Mariska, Kóbor 
Tamás, Krúdy Gyula, Bródy Sándor, Sze­
mere György, Ignotus Pásztor Árpád, Mol­

nár Ferencz, Pakots József, Heltai Jenő, 
Nagy Endre, stb. mind olyan megállapodott 
hírnevű Írónk, akiknek munkáival ma már 
lépten-nyomon találkozhatunk a legelőkelőbb 
európai lapok hasábjain.

Ez a ritka irodalmi vállalkozás — a 
mit a Pannónia magyar irodalmi intézet áldo­
zatkészsége segített megszületni, -— egyúttal 
egy szép, kegyeletes czélt is szolgál, ameny- 
nyiban a munka jövedelmének tetemes része 
a Budapesti Újságírók Egyesülete özvegy és 
árva alapját illeti s talán ez a körülmény 
csak még jobban elősegíti e rendkívüli érde­
kes és értékes művészi munka elterjedését.

N. E. B.

„A százados fa, egynapos rovar“
»Minden mi él, egyenlő soká él,
A százados fa, egy napos rovar . . .«
Szegény Madách, éppen ez ill a baj: 
Százados fái lelni alig lehel 
S évtizedekig látjuk csuszái ma :
Az egy napra szánt hitvány — férgeket!

BODNÁR ISTVÁN.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
Ipartestületi gyűlés. A szekszárdi álta­

lános ipartestület a márczius hó 22-ére össze­
hívott gyűlés határozatképtelensége folytán 
márczius hó 29-én tartotta meg a Szekszárd- 
szálló nagytermében, André István elnöklete 
alatt évi, rendes közgyűlését. A jegyző­
könyv hitelesítése után a múlt évi műkö­
désről szóló elnöki jelentést dr. Zsigmond 
Ferencz iparhatósági biztos terjesztette elő. 
A jelentés pontos képét mutatja az egylet 
eredményes munkálkodásának. A számadást 
2133 K 40 fillér bevétellel, 1516 K 64 fillér 
kiadással és igy 616 K. 76 fill, pénztári 
maradványnyal elfogadták. A testület vagyona 
6320 kor. 76 fillér, a rokkant alap 3850 
kor. 24 fillér vagyonnal rendelkezik. Az 
1908 évi költségvetést 2114 kor. 76 fillér 
bevétellel és 1360 kor. kiadással megállapí­
tották. Végül a tisztujitást ejtették meg, me­
lyen az eddigi tisztviselőket és előljárósági 
tagokat újból megválasztották.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Méhészeti tanfolyam tanítók számára.
A gödöllői állami méhészeti gazdaságban túl. 
2-től 22 ig és Julius 25-től aug. 15-ig népta- 
nitók számára tanfolyam fog tartatni. A tanfo­
lyamra felvettek teljes ellátásban díjtalanul 
részesülnek s akik pályázati kérvényükben 
szorult anyagi helyzetüket igazolják, III. 
osztályú féljegyet is kapnak, melynek ára a 
visszautazás költségeivel együtt meg fog té­
ríttetni. Az egy koronás bélyeggel ellátott 
folyamodványok a m. kir. földmivelésügyi 
miniszterhez czimezve május végéig hozzám 
terjesztenünk be.

Szekszárd, 1908 márczius 28.
Tihanyi Domokos

kir. tanácsos, tanfelügyelő.

Államsegély. Moussong Gyula hőgyészi 
rk. tanítónak üOO, Rosenbergné Misner Róza 
dombóvári izr. tanítónőnek 200, Czay György 
tabódi rk. tanítónak 400, Bienszak Ede hő- 
gyeszi rk. tanitónak 400, Szták József ten 
gödi ref. tanitónak 400, Somogyi Dávid dom­
bóvári izr. tanitónak 200, Horváth Ferencz 
tolnai rk. tanitónak 80 és 200, Lengyelné 
Bányik Maliidnak 160 és 200, Parti Ferencz 
tolnai tanitónak 60 és 200, Molnár Mátyás 
ozorai rk. tanitónak 600 és Hatz Sámuel 
gyürei ág. tanitónak 200 korona államsegély 
utal ványoztatott.

Szakértő kiküldése. A m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszter a dunaföldvári 
szaktanitós gazdasági ismétlő iskolához az 
általános tanulmányi eljárás és eredmény 
megfigyelése végett Péterffy József állami 
gazdasági szaktanítót küldte ki.

Nyilváuossági jog megadása. A duna­
földvári magán polgári leányiskolának a

aÍfcJ,in»*jS.m
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közoktatásügyi miniszter a nyilvánossági jogot 
megadta.

Iskolalátogatás. Flórián Ambrus mi­
niszteri megbízott, szakiskolai felügyelő f. é. 
márczius hó 29-ón meglátogatta a bátaszéki 
és bonyhádi iparostanonciskolát.

Testi fenyíték az iskolában. A tanító 
könnyű testisértés miatt felelősségre nem 
vonható. A tanítónak joga van ugyan az 
iskolába járó tanuló felett házi fenyítéket 
gyakorolni, de az ily fenyíték oly tulerős 
nem lehet, hogy abból nagyobb sérülések 
származzanak. Budapesti kir. Ítélő tábla 
1887. évi 24,606. sz. a. Testi fenyítéket a 
tanító alkalmazhat, de az olyan legyen, hogy 
abból nagyobb sérülések ne támadjanak. A 
pécsi és budapesti kir. ítélőtábla 1891. évi 
1813. és a budapestié 1887. évi 24,606 sz. 
a. kelt határozata.

Jár e korpátlék a magán iskolai 
tanítóknak ? Magániskolái tanítóknak is jár 
korpótlék. Közigazgatási bíróság 1906. évi 
1406. számú Ítélete. Államsegély ezeknél 
igénybe nem vehető. L. Népt. Lapja 1906. 
évi .24. számát.

Iskolaszék megalakulása. A kakasdi 
rk. iskolaszék 1908. márczius 15-én 2 évre 
újra alakult. Egyházi elnök : Änderte József, 
világi elnök : Fricsi Ádám, jegyző: Sziegriszt 
Rezső, gondnok: Geisz Ádám, és Müller 
Mihály lett.

KÉRDEZZÜK MEG Á HÁZIORVOST'

TlkátTkus l6rmeszetes

Kiváló nyálkaoldó és vizhajtó hatású, 
borhoz, pezsgőhöz legjobb ital.

F ' raktár:
Schlesinger Ignácz czégnél. Szekszárd

HIÚDÉT ÉS EK.
297 szám.

1908 végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi 

LX-ik t.-cz. lU2-ik §-a értelmében ezeimel közhírré 
teszi, hogy a bécsi csász. kir. járásbíróságnak 
1907 évi C. IV. 2188/7 számú végzése következté­
ben, Pollák Adolf javára, Hahn Lápot és társa 
ellen 572 koroua 71 fillér s jár. erejéig 1908 évi 
február hó 26-án foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 840 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m.: bolti rőfös áruczikkek 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szekszárdi kir. járásbíró­
ság 1908-ik évi V. II 66/2 számú végzése folytán 
572 kor. 71 fill, tőkekövetelés, ennek 1907 évi 
deczember hó 10-ik napjától járó 6 o/0 kamatai,
1 3O/0 váltódij és eddig összesen 25 kor. Ív fillér­
ben bírói lag m r megállapított költségek erejéig. 
Szekszárdon alperes czég üzleti helyiségében leendő 
megtartására 1908 évi április hó 9-ik napjának d. u.
2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX-ik 
t.-cz. 107 és 108-ik §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárver.zeudö ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 
évi LX-ik t.-cz. 120-ik §-a értelmében ezek .javára 
is elrendeltetik.

Kelt Szekszárd, 1908 évi márczius hó 27-én.

Mányoky,
kir. bir. végrehajtó, j

Szép húsvéti

ezukor-
tojások

kaphatók

Gauzer Ádám
fűszer, csemege és déligyümölcs kereskedésében

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönségnek becses tudomására adni, 
hogy a

csilléd és munkaközvetítő
intézetet ujonan berendeztem. Törek­
vésem oda fog irányulni, hogy a nálam 
feladott ajánlatokat a legpontossabban 
eszközöljem, amiért is szives pártfogást 
kérve maradtam

kiváló tisztelettel

Steiner Salamon.
2—3 Lakása a gimnázium mellett.

Cznn a kiadóhivatalban.

a város központján, — 2 szoba 
konyha és mellékhelyisé 

E3@ÉÍS* gekkel, — azonnal kiadó

159 szám.
1908 végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi 

LX-ik t.-cz. 102-ik ij-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti IV kerületi kir. járásbíró­
ságnak 1900 évi Sp IX. 823/:i számú végzése kö­
vetkeztében dr. Kármán Bertalan budapesti ügyvéd 
állal képviselt, Eisö magyar varrógép- és kerék­
párgyár részvénytársaság budapesti bejegyzett czég 
javára. Liuka Károly községi jegyző, faddi lakos 
ellen, hatr. 423 korona 28 fillér s jár. erejéig 1907 
évi július hó 19-én foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján le- és felülfoglalt és 1471 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m.: egy félfedelii 
hintó, két drb 2 csövii Lanchaster vadászfegyver, 
1 drb 2 és fél éves tarka szőrű, miskároll göbe, 
4 drb fehérszőlő. 8 hónapos tuangalicza malacz, 
keményfa faragott szobabútorok, egy czimbalom 
és egy teljes szalon garnitúra nyilvános árverésen 
eladatnak

Mely árverésnek a paksi kir. jbiróság 1907 
évi V. 217/3 sz. végzése folytán hátr. 280 korona 
tőkekövetelés, ennek 1907 évi szeptember hó 9-ik 
napjátólj járó 5°o kamatai és eddig összesen 109 
kor. 50 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Fadd községben, a 3-mas népsor- 
számu házban. Linka Károly árverést szenvedő 
lakásán leendő megtartására 1908 évi április hó 
8-ik napjának délutáni fél 2 órája határidőül

kitüzetik és ahhoz 11 venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881 évi LX-ik t.-cz. 107 és 108-ik 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felü 1 foglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyerlek volna, ezen árverés tíz 1881 évi 
LX-ik t.-cz- 120-ik g-a érielmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Pakson, 1908 évi márczius hó 23-án.

Csery István,
kir bir. végrehajtó.

130 sz.
1908. végreli.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldőt! bir. végrehajtó ezennel 

közhírré leszi, hogy a paksi kir. járásbíróságnak 
1907 évi V. 220/1 sz. végzése folytán, dr. Nemes 
József bajai ügyvéd által képviselt, Prager Ká­
roly és testiére bajai bejegyzett czég felperes ré­
szére. Komlóssy Antal és neje Kummer Valéria 
paksi lakosok alperesek ellen 64 korona tőkekö­
vetelés s jár. erejéig elrendeli kielégítési végrehaj­
tás folytán alperesektől lefoglalt és 669 koronára 
becsült ingóságokra a paksi kir. jbiróság 1907 V. 
220/4 számú végzésével az árverés elrendeltetvén, 
annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot 
nyerlek volna, alperesek lakásán Paks községben 
a fő-utezában, a 493-más népsorszántu házban 
leendő megtartására batáridőül 1908. évi április hó 
10-ik napjának délelőtti 10 órája kitüzetik, amikor 
a biróilag lefoglalt egy bordó szinii plüssel bevont 
ebédlő díván, egy keményfa, barnára fényezett 
i'ekete, márványlapu ebédlő szekrény, két kép, 
színes papiruyomásu, aranyozott keretben, egyik 
.Honfoglalás1' - másik Aradi vértanuk, Itat drb 
bordószinii ripszszel bevont zsölye és cgv hozzá­
való kis asztal, egy szőrme galléru fétli léli kabát, 
egy bádog mézes kanna, 5 kiló csurgatott méz, 
egy káposztás dézsa és egy szerszámos szekrény 
szerszámmal s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérő­
nek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindozok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőz" kielégittetéshez jogot tartanak, hogy 
amennyiben részükre a foglalás korábban eszkö­
zöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv­
ből ki nem lünik. elsőbbségi bejelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig ahtlirl kiküldöttnél Írásban 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hitdetménynek a 
bíróság tábláján történt kifüggesztését követő nap­
tól számittatik.

Kelt Paksun, 19U8 évi márczius hó 2li-án.
Csery István.

kir. bir. végrehajtó.

2899 szánt, 
tkv. 1908.

Végzés.

Ezen hivatalos jelenlés folytán a 10360/tk. 
1907 sz. alatt elrendelt árverésnek folyó évi április 
hó 10-lk napján d. e. 9 órakor Szekszárdon leendő 
foganatosításával Mányoky Kornél bírósági végre­
hajtó bizatik meg s felbivatik, hogy közölje az 
árverésen megjelentekkel, hogy a szekszárdi 1637. 
sz. betétben fel vet t I. 1—4 sorsz. ingatlanokat 
2800 kor. agrárkíllcsön. a t 1 -4 sorsz. ingatlano­
kat 6600 kor. agrárkölcsön tértiéii. s hogy annak 
hátralékos része az árverés után is az ingatlanon 
marad.

Értesittetuek, a 10360 tk. 1907. sz. végzésben 
1—10 alatt rendeltek, továbbá II. Magyar Agrár 
és járadékbank r. t. Budapest. 12. Szőlöszeti fel­
ügyelőség Szekszárd. 13. Mányoky Kornél H. az 
árverési hirdetmény és feltételekkel.

Szekszárd, a kir. tszék. mint tkvi hatóságnál 
1908 évi márczius hó 21-én.

Dr. Gyenes,
kir. tszéki bir ó
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A legszebb fényképek

KISS JENŐ
„Kossuth“ műtermében készülnek

Szekszártl,
Szcchenyi-uUza (151. szám.

PlH—ni

Aki Ízléses, csinos, jó és olcsó

bútorokat
akar beszerezni, az keresse meg a hosszabb 
ideig külföldön dolgozott

Botos Imre miiasztalost,
lakik Szekszárdon, Duna utcza 64 a., Horváth 
József szobakáplár házában, aki úgy a hely­
beli, mint a vidéki megrendeléseknek a leg­
pontosabban tesz eleget. Raktáron tart saját 
gyártmányú diszes hálószoba berendezést, a 
melyet jutányos áron bocsát áruba. —Ugyan­
ezen műasztalos fizetés mellett tanonezot 
keres. i—16

Üzlet áthelyezés
saját házamba, (íaray-t(T.
Üzletemet teljesen modernül rendeztem 

lm, gazdagon felszerelve ekszer, arany, ezüst 
és chinaeziist tárgyakkal, valódi fehér, alpacca 
ezüsttel átvont evőeszközökkel, 15 évi fele­
lősség mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, a ezé), 
nickel zsebórákat, fali-, inga-, ébresztő órá­
kat, a jelenkor legpontosabban járó óráit, 
úgymint: Schaffhausen Longienes Omege, 
Tawannes Wath Ch. Graziosa világhírű pon­
tosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá 
tajtpipákat, szivar és czigaretta szipkákat, 
szemüvegeket bármely megoperált szemhez 
is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, 
átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és 
olcsón eszközöltetnek.

Schulz Gusztáv
38 — 52 órás ós ékszerész.

Eló

húsvéti bárányok
kaphatók nagypénteken Szekszárdon 
házhoz szállítva a nyolez hetesek 8, 
a tiz hetesek 10 koronáért darabon­
ként. Megrendelhetők a vételár elkül­

désével április 15-ig

Sass Lászlónál Borjád
u. p. KajdacSi 1—2

KÖZÉRDEK

Eladó bikák.
A kajmádi gazdaságban fiatal, 

apaállatnak kiválóan alkalmas, vörös­
tarka tenyészbikák eladók; érdeklődők 
forduljanak a gazdaság intézőségéhez
Kajmád, u. p. Tolna. 23-23

Fisch 1 Lajos bútor- és épület- 
asztalos, a .„ Pir­

ii itzer József és Fiai“ kereskedők házában 
diis raktárt tart a legújabb és legmoder­
nebb bútorokból, szalon-, ebédlő- és iroda­
berendezésekből. részletfizetésekre is. Azon­
kívül nagy raktárt tart vnsbutorokból. Asz­
talos-munkák a leggyorsabban, jutányos 
áron készülnek.

19288 számhoz.

Mely szerint ezennel közhírré tétetik, hogy a Tolnavármegyé­
ben. Németkeér község határában egymáshoz közel, egy 97.96 — 1 600 
holdas és egy 456.1151 — 1600 holdas tagban fekvő, a. kellő gazda­
sági épületekkel részben már felszerelt, részben az uradalom által 
még pótlólag felszerelendő egyetem-alapítványi „Nagy- és Kis-íVlagyalÓS“ 
nevezetű földbirtok, mely növelési ágazatok szerinti

nyilvános orvosi rendelő-intézet servbajo 
sok, ferdénnöttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe 
vétele vásárlásra nem kötelez.

Mérsékelt árak!Orvosi ellenőrzés!
Egyéni speciális kezelés !

Szabadalmazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.
Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 

Utal lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan 
legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfinomabb minőségek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg 
bizhatóak. Tuczatouként, 2—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg : Az ember egész­
sége** ezimii orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal, 
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi 
meg az intézet igazgatósága. 28—52

í cl oszlásában :
Belsőségben ....
Kertben........................
Szántóföldekben
Kn.száló- és legelőkben
Erdőben ........................
Adómentesekben

6 59- 

0.1149 
508.516 

32.396

-1600 holdat, 
-1600 
-1600 
-1600

2.1462 -1600 
3.865—1600

összesen tehát 553.1247 —1600 hold földterületet 
foglal magában, — 1908. évi október hó 1-től kezdve 1920. évi 
szeptember hó 30-ig terjedő 12 évi időtartamra Írásbeli zárt aj 
nyilvános versenytárgyalás utján haszonbérbe fog adatni.

Az Írásbeli zárt. ajánlatok, melyek egy koronás bélyeggel, 
nemkülönben bármely kir. adóhivatalnál, vagy a, kir. közalapítványi 
központi pénztárnál (Budapest, vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
Minisztérium) készpénzben, avagy magyar állampapírokban leteendő 
3000 korona bánatpénzről az illető pénztár által kiállított hivatalos 
nyugtákkal ellátandók és melyekben a „Haszonbérleti és verseny- 
tárgyalási feltételek“ ismerete és elfogadása kifejezetten kijelentendő, 
s melyek borítékain feltűnő módon jelzendő, hogy a „Németkeéri 
egyetem alapítványi birtok bérletére“ tétetnek, folyó 1908. évi 
április hó 22-én délelőtti II órájáig a vallás- és közok­
tatásügyi Minisztérium segéd hivatali főigazgató helyettesénél (V. ke­
rület, Hold-utcza 16.*szám, földszint) annyival is inkább pontosan 
nyújtandók be, mivel később benyújtandó vagy beérkezendő, nem­
különben a feltételektől eltérő és a bánatpénz letételét, igazoló hiv. 
nyugta csatolása nélkül beadott ajánlatok nem fognak figyelembe 
vétetni.

A „Haszonbérleti és versenytárgyalási feltételek“ időközben, 
vasárnapok kivételével, a hivatalos délelőtti órák alatt Budapesten, 
a. vallás- és közoktatásügyi Minisztérium segédhivatali helyettes igaz­
gatónál, vagy Szekszárdon, az ottani kir. közalapítványi felügyelő­
ségnél tekinthetők be, de utóbbi hivataltól 5 korona költségösszeg 
beküldése ellenében meg is szerezhetők.

A beérkezett Írásbeli zárt ajánlatok a vallás- és közoktatás- 
ügyi in. kir. Minisztérium IX-ik ügyosztályában (Budapest, V. kerület, 
Vadász-utcza 33. sz. III-ik emelet) 1908. évi április hó 22-én déli 
12 órakor nyilvánosan fognak felbontatni, mely ténykedésnél az 
ajánlet,tevők személyesen jelen is lehetnek.

Budapest, 1908. márczius hó 9-én.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Minisztertől.

\ V
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Csakis elsőrendű bükkfából!
Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben!

Figyelem I
Legpontosabban szállítok kiváló minő- i 

ségti légszáraz elsőrendű bükkfa aprított ! 
tűzifát, métermázsánként 2 kor. 80 fillér, 
kilónként 8 fillér árban.

Elsőrendű porosz és salgótarjáni 
darabos kőszén, úgyszintén tatai brikett 
szén is kapható.

Továbbá mindenfajta hasáb és dorong

tűzifa
jutányos árért kapható saját telepemen, a 
vasúti állomás mellett. ]

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet 
saját kocsimon házhoz is szállítom jutányosán, i

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön

Kiadó lakás
3 utczai és előszobából, vagy 4 

udvari szobából álló lakás — mely 
esetleg két. részben is kivehető — 
április 1-től kiadó.

Értekezni lehet ÖZV. LŐriilCZy JÓ-
zsefnével.

EROTAKARMANYT
(melasse-keveréket)

Kiadó lakás.
Szekszárdon, a gimnázium mögötti 

Perczel Mór-utoza 362. számú házban 
2 utczai, 1 udvari és egy előszobából 
álló lakás mellékhelyiségekkel együtt 
azonnal kiadó.

Bővebbet a háztulajdonosnál.

WEYRAUCH

tűzifa és széukereskedó

SZEKSZÁRDO 5-10

Ideális arcz-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zslrszerü

DIANA ARCZKENÖCS =
szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 62-62

padlófénymáz
szagtalan és gyorsan száradó.

Ezen szagtalan máz a szobapadlóra és minden 
mázolandó eszközre kitűnő, vízmentes és gyors 

száradása miatt nagyon kedveit.

— A mázolás ideje alatt szárad.
A festéktartalmu máz

a padlónak bármily színét teljesen fedi, inig 
a tiszta máz, melynek festéktartalma nincsen, 

egyedül fényt a padlónak adja
Használati utasítás a festékes fénymázzal.

Kapható 1 kgr. ot tartalmazó üvegekben
K 2 20

Z-il3nLole"VLr^L
egy kilogrammos dobozokban K 1 60.

SULIMON TESTVEREK
fűszer, csemege, tea, rum, cognac, bor- és 

ásvány vi/.keresk edésében
Szekszárd, br. Augusz-féle ház.

egy gazda sem fog gyárban venni, 
ha megtekinti a szabad. ,,Magyar- 
Óvár“ melasse-keverő gépet, mellyel 
otthon a szükséges mennyiséget és 
minőséget maga készíttetheti el. —

A gép működésben látható

Sarkad! Andornál Szekszárd,
Széchenyi-u. 648. szám.
Intevurban-telefon 22. szám. 2_2

Elsőrendű

hazai gyártmányú
czelluloid 4—5

férfi és fiugallérok
és kézelők (fényes és fény­
telen) különféle alakban, 

állandóan raktáron.

Grammofonok, fonográfok
úgyszintén lemezek és hen­
gerekben óriási választék 
olcsó, szabott árak mellett

Fekete Hugó
úri- és női divat-, rövidáru, 
ajándék és játékáru üzletében

Szekszárdi, Kaszinó - bazár.
Fonográfok tiszta hanggal, drbja 8 kor.

Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen!

A Styria- és Demokrata kerekpárok
Két évi jótállás !
Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból, csen­
gők, kürtök sth. felszerelési tárgyakból és a legjobb 
minőségű kerékpárgummikból állandó, nagy választékú 

raktár.
Jó minőség ! Olcsó árak !

az elsők között is elsők. Két évi jótállás!
Nagy javító műhelyünkben mindenféle munkát olcsón

m

és pontosan készítünk.
Puch-motorkerekpárok és automobilok tolnainegyei 
képviselői. Használt kerékpárokat becserélünk.

Kedvező részletfizetések !

Az eredeti AFRANA és WETTINA
varró- és mühimzögépek a legtökéletesebb gyártmányok.

Singer családi, karikahajós, Central-Bobbin és iparos 
varrógépeink körforgó szerkezettel a legtartósabbak, 
miért is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk.

Kedvező fizetési feltételek.

Nagy varrógép- és kerékparjavitó műhely.

Használt varrógépeket, becserélünk. 
Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez. —
Szakértő mügépészünket kívánatra bárhova vidékre 

is kiküldjük.
2—52

Tolnamegye legnagyobb gépraktára.
Tökéletes

Beszélőgépek (Grammophonok)
és hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy válasz­

tékban, részletfizetésre is

Müller Testvérek
varrógép-, kerékpár- és gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

tíáter János könyvnyomdája Szekszárd, 1908
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